

ПОЛТАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

1891 года. № 22-й. Ноября 15.

Р В Ч Ъ

предъ молебствіемъ по случаю исполнившагося 25-ти-лѣтія супружеской жизни Государя Императора Александра Александровича и Его Августѣйшей супруги, Государыни Маріи Теодоровны, произнесенная въ Полтавскомъ кафедральномъ Успенскомъ соборѣ 28 октября 1891-го года.

Сегодня собрались мы для молитвы по случаю исполнившагося 25-ти-лѣтія супружеской жизни Благочестивѣйшаго Самодержавнѣйшаго Великаго Государя нашего, Императора Александра Александровича, и Государыни Императрицы Маріи Теодоровны. Благознаменателенъ этотъ день, и особенно важно и высокопоучительно событіе это. Если вообще долголѣтіе есть знаменіе благословенія Божія, то долголѣтіе счастливой супружеской

жизни есть сугубое благословеніе. Высокій образецъ христіанской, вѣрной и благочестивой супружеской жизни нашего Царя, признаваемый за таковою даже и недругами нашими какъ, нѣкій драгоценный камень, блеститъ и сіяетъ истиннымъ свѣтомъ въ коронѣ русскаго Царя, — сіяетъ и свѣтитъ намъ, указывая путь, которымъ достигается счастье семейное. А что намъ необходимъ свѣтильникъ во тьмѣ современнаго невѣрія и разпатанности узъ семейныхъ, это очевидно всякому, кто не закрываетъ глазъ на современныя явленія.

Благочестивѣйшій Государь нашъ, какъ примѣрный семьянинъ, въ храмѣ предъ Богомъ окруженъ своимъ семействомъ; въ пути Онъ неразлученъ съ нимъ, и эта чистая, крѣпкая любовь покрываетъ и защищаетъ Ихъ, какъ было 17-го октября 1888 года. Рука Всемогущаго сохранила невредимыми всѣхъ Ихъ, связанныхъ во едино этою угодно Богу любовію. Друженикъ — Царь и отдыхъ обрѣтаетъ, единственно въ кругу родныхъ и своего семейства. Подлинно, неоцѣненъ этотъ, сілющій съ высоты царскаго престола, брилліантъ семейныхъ добродѣтелей! Да сіяетъ же онъ во благо и на славу намъ. Да радуется настоящее событіе всѣхъ, кто свято чтитъ семейныя узы, и да вразумитъ тѣхъ, кто ищетъ счастья не у семейнаго очага.

Уповаемъ, что сегодняшняя молитва наша будетъ особенно теплою, какъ потому, что предметомъ ея служитъ такое свѣтлое событіе, какъ 25-ти-лѣтіе счастливой супружеской жизни Царя

нашего, такъ и по той особенноти, какая свойственна молитвѣ, совершаемой по влеченію сердца.

Вознесемъ же молитвы наши къ Престолу Вседержителя, да хранить Онъ и всегда нашего обожаемаго Монарха и Его Семейство, какъ видимо чудесно хранилъ доселѣ. — Аминь.

Каѳедральный протоіерей *Николай Ураловъ*.

Мѣры преосвященнаго Арсенія Берло, епископа Переяславскаго и Бориспольскаго, къ возвышенію духовенства въ нравственномъ отношеніи.

Преосвященный Арсеній Берло, бывшій епископъ Могилевскій (1728—1733 г.), принялъ бразды правленія Переяславскою епархіей въ 1733 году. Съ первыхъ же дней своего служенія въ этой епархіи онъ обратилъ главное свое вниманіе на возвышеніе подвѣдомственнаго ему духовенства *въ умственномъ и нравственномъ отношеніяхъ*. Его заботы *о духовномъ просвѣщеніи*: о построеніи „семинаріума“, о привлеченіи сюда „спудеевъ“ и учителей, о средствахъ содержанія какъ тѣхъ, такъ и другихъ, уже извѣстны читателямъ Полтавскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. Поэтому мы здѣсь остановимся только на *авторского* рода дѣятельности этого трудолюбиваго архипастыря и укажемъ тѣ мѣры, какія онъ предпринималъ для возвышенія духовенства *въ нравственномъ отношеніи*.

Состояніе духовенства Переяславско-Бориспольской епархіи въ нравственномъ отношеніи въ началѣ прошлаго столѣтія было слишкомъ неприглядно: постоянные кляузы, ссоры, „заводы“, доносы и разные грубые пороки, начиная отъ пьянства и оканчивая беззаконнымъ сожи-

тельствомъ съ „служебками“, — вотъ черты и преступленія, характеризующія состояніе тогдашняго духовенства въ нравственномъ отношеніи. Правда, далеко не все духовенство стояло въ указанное время на такой низкой степени нравственнаго развитія; были, конечно, и тогда, какъ и всегда бываютъ, „честніи презвитери, честніи протопопи“ и другіе „добропорядочніи люди церковнаго чину“; но также и то не можетъ подлежать сомнѣнію, что такихъ лицъ изъ духовнаго сана, которые бы не были ни разу привлекаемы на судъ „до духовнаго консистору“, за такія или иныя преступленія, было такъ мало, что ихъ какой вибуль „катедраальный консисториста“ могъ, что называется, по пальцамъ перечесть. Все же вообще духовенство, взятое въ своей массѣ, ничѣмъ, или почти ничѣмъ, не отличалось въ нравственномъ отношеніи отъ простаго народа, и только умъ и въ кое-какихъ читатъ, да одѣяніе выдѣляли служителя престола Божія изъ среды простыхъ мѣрянъ. Чтобы поднять священника въ нравственномъ отношеніи, чтобы сдѣлать его образцомъ жизни для прихожанъ, — къ этому главнымъ образомъ и были направлены всѣ заботы Арсенія Берло.

Вступивъ на Переяславско-Бориспольскую кафедру, Арсеній Берло прежде всего обратилъ вниманіе на составъ „духовнаго консистора“ и отсюда началъ свои преобразованія.

При предмѣстникахъ Арсенія Берло по кафедрѣ Переяславской: Іоакимѣ Струковѣ и Варлаамѣ Леницкомъ, двоюродныхъ братьевъ, одинъ другого, и въ послѣдовавшее, затѣмъ, послѣ нихъ время, „межицискоцтва“ (*).

(*) Іоакимъ Струковъ занималъ Переяславскую кафедру съ 1727 по 1730 г. Въ этомъ же году онъ былъ назначенъ на мѣсто Льва Юрнова въ Воронежъ, гдѣ и живъ

консistorіи происходили страшные безпорядки. Іоакимъ и Варлаамъ въ короткое время своего епископствованія не могли выбрать достойныхъ лицъ, которыя могли бы съ честію занимать такой высокой постъ, особенно по тогдашнимъ понятіямъ, какъ постъ „катедральнаго консисториста“. Вслѣдствіе этого консисторская власть во время управленія Переяславской епархіей указанными двумя преосвященными, а также и во время междуепископства, находилась въ рукахъ въ высшей степени неблагонамѣренныхъ людей. Въ консисторіи въ это время засѣдали: іеромонахъ Дамаскинъ Богуславскій, протопопъ Іоаннъ Кисиліовскій и іерей Алексѣй Добровизскій. Пользуясь безконтрольностью своего положенія, всѣ эти три „консисториста“ позволяли себѣ всевозможныя своеволія и различнаго рода вымогательства не только у людей „церковнаго чину“, но и у простыхъ мірянъ. Поэтому, какъ только прибылъ въ Переяславъ Арсеній Берло, въ нему сейчасъ же посыпались многочисленныя жалобы на этихъ „консисторійскихъ разбойниковъ“. Изъ нѣсколькихъ жалобъ на этихъ консистористовъ, имѣющихся у насъ подъ руками, мы укажемъ на жалобу, поданную „ясне въ Богу Преосвященнѣйшему Госпоумеръ“ (въ 1742 г.). Послѣ Іоакима Струкова Переяславская кафедра оставалась вакантною въ продолженіе нѣлаго года, пока не былъ сюда переведенъ съ Астраханской кафедры Варлаамъ Леницкій. (Этотъ владыка правилъ Астраханской епархіей съ 1727 по 1731 г.). Прибылъ онъ на мѣсто своего новаго назначенія въ Переяславъ въ 1731 г. Но въ томъ же 1731 году мы уже видимъ его, въ званіи архіепископа, занимающимъ Псковскую кафедру. На этой кафедрѣ Варлаамъ и скончался (въ 1738 г.). Послѣ Варлаама Леницкаго Переяславская кафедра опять оставалась вдовствующею около двухъ лѣтъ (съ 1731 г. по 1733 г.), пока, наконецъ, не былъ сюда переведенъ изъ Могилева въ 1733 г. Арсеній Берло. — „Духовн. Вестн.“ 1876 г. 73 стр. и далѣе.

дину Кирь Арсенію Берлу, Божією милостію православному епископу Переяславскому и Борисполскому, от писара второй сотнѣ полковой Переясловской Василя Березовскаго“, такъ какъ эта жалоба имѣла для нихъ рѣшающее значеніе. Поименованный писарь въ своемъ доношеніи жалуется на консистористовъ: іеромонаха Дамаскина, протопола Іоанна Кисиліовскаго и вѣерея Алексѣя Добронизскаго „о тяжкомъ побоеи и увѣче своемъ“, которые онъ потерпѣлъ отъ этихъ „катедральныхъ консистористовъ“ и требуетъ вознагражденія „проторовъ и убитковъ, которыми онъ изубиточился, вѣдючи пять разъ въ Глуховъ“ для лѣченія отъ побоевъ. За такой „тиранскій побой и увѣче“ виновные „по артикулу двадцать седьмому, въ книзѣ порядку въ раздѣлѣ одиннадцатомъ написанномъ“, должны были уплатить 12 рублей, да проторовъ и убитковъ 60 рублей и, кромѣ того, отрѣшены были отъ должностей, ими занимаемыхъ „при духовномъ Консистоу“ и размѣщены при приходскихъ церквяхъ епархіи. На мѣсто ихъ Арсеній Берло въ первый же годъ своего служенія на Переясловской кафедрѣ выбралъ другихъ консистористовъ: іеромонаха Маркіяна Почека, намѣстника „каathedри“ Переяславской, іеромонаха Θεодосія Криштановскаго и Димитрія Малѣванскаго. На этотъ выборъ оказался неудачнымъ, и указанные лица, поэтому, не долго находились при консисторіи: всѣ они скоро были смѣщены и замѣнены другими, болѣе соответствовавшими, по своему уму и дѣятельности, тѣмъ цѣлямъ, къ осуществленію которыхъ стремился Арсеній. Лица эти, бывшія дѣятельными помощниками Арсенія во всѣхъ его трудахъ и благихъ начинаніяхъ, слѣдующія: монастыря Михайловскаго Переяславскаго игумень Германъ Прохоровичъ, іеромонахъ Сильвестръ, впоследствии „духовникъ катед-

ри Переяславской, и иерей Павелъ Скрипчинскій, писарь (впоследствии протоиерей). Изъ указанныхъ лицъ „духовной консисторь“ состоялъ съ начала 1737 г., и до конца управления Арсенія Переяславской епархіей. Вотъ при помощи этихъ-то лицъ Арсеній и предпринималъ разныя мѣры къ возвышенію духовенства въ нравственномъ отношеніи.—Въ чемъ же состояли эти мѣры?

Прежде всего, въ мудромъ судопроизводствѣ, всегда согласовавшемся съ правилами св. апостольскій богоносныхъ отецъ. При предшествующихъ архипастыряхъ, особенно при Іоакимѣ во время „межепископства“, виновный священнослужитель почти за всякое преступленіе подвергался или публичному позору и тяжкимъ тѣлеснымъ наказаніямъ, или же его сажали „на цепь“ и подвергали тяжелой монастырской „работизнѣ“ безъ пощады. Эти наказанія при Арсеніѣ примѣнялись только въ крайнихъ случаяхъ, напр. за „прелюбодѣйный грѣхъ“, за воровство, или за разбойничество. Указанныя наказанія, господствовавшія до Арсенія Берло, не примѣнялись на практикѣ при этомъ преосвященномъ даже и по отношенію къ такимъ священникамъ, которые, по лѣности или по явному небреженію, не служили указныхъ царскихъ молебновъ (*). Арсеній Берло, при посредствѣ своихъ „консистористовъ“, всегда присуждалъ такія наказанія, которыя бы исправили виновнаго, заставили его раскаяться и вообще могли принести для наказуемаго возможную пользу въ нравственномъ отношеніи,

(*) Нужно имѣть въ виду, что это было время царствованія Анны Іоанновны и господства Бирона, когда неслуженіе указныхъ молебновъ почиталось политическимъ преступленіемъ чуть ли не первой важности, и виновные въ этомъ упущеніи подвергались самымъ жестокимъ пыткамъ и страшнымъ тѣлеснымъ наказаніямъ.

сдѣлавъ изъ него болѣе совершеннаго священнослужителя. Самая высшая степень наказанія при Арсеніѣ состояла въ отрѣшеніи виновнаго отъ „парохіи“ и лишеніи права „дѣйствовать“. А не только изъ священническаго „дѣла“ и ниже именогатися переемъ“ — въ этомъ случаѣ виновный сравнивался съ простыми мірянами и наравнѣ съ ними приступалъ къ св. тайнамъ. Такое строгое наказаніе падало на стѣхъ изъ священнослужителей, которые по суду были обвинены въ „предубодѣнномъ грѣхѣ“, въ воровствѣ и вѣ разбоѣхъ. Кроме этого, по отношенію къ такимъ лицамъ много да еще къ указанному наказанію присоединялось, какъ въ замѣченіи выше, и при Арсеніѣ „наказаніе на рѣхъ барбарами“, сажаніе впри архіерейскомъ домѣ „на виденъ“ на известное время и подверженіе монастырской „работизнѣ“ на болѣе или менѣе продолжительный срокъ. Такъ и на пр., впопу Спасскому Переяславскому Алексію Добронизскому, обвинявшемуся съ одной стороны, „въ нещадномъ бою чередниковъ Капустинскихъ чтирохъ человекъ“, изъ которыхъ одинъ „отъ этого нещаднаго побою умеръ“, а съ другой стороны, „ва чародѣяніе, саморучно имъ написанное и черезъ пять годовъ живъ кафацѣи пошено“, въ которомъ было „изображено слѣдующее: я сюда пріихавъ чорнымъ воломъ, щобъ тутавставъ всѣмъ языкъ коломъ; а мене пречиста Мать смѣхъ почыма, а Христосъ межы плечыма, (*) — духовный консисторійскій судъ, опредѣлитъ и Бо-

(*) Такимъ приемлетствомъ занимался человекъ, въ рукахъ котораго вѣкогда (во время межепископства) сосредоточивалась чуть ли не вся власть надъ духовенствомъ Переяславской епархіи! Замѣчательно еще и то, что онъ придавалъ своей „чародѣйной“ хартии чудодѣйственное значеніе: онъ, „не боясь страшнаго суда Божія и грознаго за злія дѣла наказанія и не иска помощи Божіей

жій архіерей подтвердилъ: отъ сана іерейскаго низложить, отъ дѣйствія всѣхъ таинъ церковныхъ и отъ прихода вовсе отставить и не токмо имяноватися священникомъ или подписываться, но и одѣянія поповскаго носить запретили, а быть ему отсель мѣрскимъ челоуѣкомъ приказали. Монастырской „работизнѣ“ подвергались, большею частію, за предпочтеніе первыи „корчемницѣ“ и за игру въ карты, за незнаніе церковнаго устава и цѣнныя. Такія священнослужители должны были каждый день присутствовать при монастырскихъ церковныхъ службахъ и „изучатися“ уставу и цѣннѣю, а затѣмъ, когда достаточно усцѣвали въ этомъ и исправлялись отъ своихъ пороковъ, оныя получали право священнодѣйствія въ своемъ приходѣ. Такъ, „по доношенію войскаго енеральнаго канцеляриста Григорія Богдановича, поданному на родного своего брата священника села Бобриска церкви Вознесенской Іоанна Богдановича, что онъ за небреженіемъ и лѣнностію не отправлялъ „указнаго молебна и плохо зналъ церковный уставъ, „духовній консисторъ приговорили: помяннаго священника Бобрицкаго Іоанна Богдановича во мѣсто приказанія тѣлеснаго плѣтми („какое височайше певельно указами“ за неслуженіе указныхъ молебновъ) послать въ монастырь Золотноскій въ заточеніе, да изучится церкви святой уставу и приобикнетъ церковному цѣннѣю“. Что касается другого священника, обвинявшагося въ томъ, что онъ „постоянно съ людьми сорится, ежедневно бьется съ ними въ коннѣ“, часто „съ похмиле служить свягую литоргію“ и по незнанію устава „не по дѣвольской, явно вдалъ себе чародіянню и носилъ ту чародѣйную хартію въ кафанѣ чаятельно съ такою надеждою, что то содѣянное отъ него злоубійственное дѣло пройти можеть безъ всякаго произвожденія и трудности“.

сообщается святыхъ Божественныхъ Таинъ; то самъ архіерей Божій изволилъ слушать его чтенія“ и оказалось, что этотъ „іерей всячески не умѣеть и тупъ въ чтеніи, самихъ святія литургіи молитвъ совершенно не умѣеть“.

„За такое о званіи своемъ небреженіе и безсовѣстіе, что на похмиле дерзаль служить святую литургію, сущи не приготованъ, такожь, что пьянствуетъ безобразно“, приговорено: „для исправленія быть ему (Григорію Кустовскому) три мѣсяцъ въ послушаніи въ монастырѣ гарнѣзонномъ Переяславскомъ. Покамѣсть же совершенно изучится чтенія книжнаго, запрещень (отъ священнодѣйствія) самимъ архіереемъ Божіимъ“.

Кромѣ наказаній, такъ и называемыхъ, карательныхъ и исправительныхъ, при А, сеніѣ стали въ первый разъ практиковаться въ нашей епархіи, въ видахъ того же возвышенія нравственнаго уровня духовенства, и мѣры, *предупреждающія* паденія церковнослужителей. Такихъ мѣръ изъ этого времени намъ извѣстны двѣ: обязательное принятіе вдовыми священнослужителями монашества и учрежденіе духовниковъ.

До Арсенія Берло въ Переяславской епархіи священники и діаконъ, лишившіеся своихъ женъ, всегда оставались на прежнихъ „парохіяхъ“ и по прежнему продолжали здѣсь свое служеніе. Но такъ какъ все вообще тогда духовенство наше, особенно сельское, стояло не на высокой степени нравственнаго развитія и малымъ чѣмъ отличалось въ этомъ отношеніи отъ простыхъ мірянъ, то неудивительно, поэтому, если мы сплошь и рядомъ встрѣчаемъ при Іоакимѣ и въ первые годы служенія Арсенія чуть ли не на каждомъ шагу приговоры „духовнаго консистора“ о лишеніи священниковъ и діаконъ ихъ сановъ „за прелюбодѣйный грѣхъ“, за самый грубый развратъ и за незаконное сожительство

съ разными „служебками“. Священники и діаконъ, обвинявшіеся въ этихъ преступленіяхъ, почти всегда оказывались вдовыми. И вотъ, чтобы хоть сколько-нибудь сократить число такихъ „падежей“ духовенства, за которые непременно нужно было, по церковнымъ правиламъ, лишать священническаго сана, Арсеній и издалъ указъ, по которому всякій священникъ и діаконъ, лишившійся жены, долженъ принимать монашество.

Исключенія допускались только въ рѣдкихъ случаяхъ, напр., когда у вдоваго священника оставалась многочисленная семья, или когда вообще были какія-нибудь „благословныя“ нужды, не допускающія переезда до иноческаго житія“. Но и въ этихъ случаяхъ священника всегдѣ увѣщавали „къ воспріятію монашества“ и обязывали, какъ только устроится его дѣла, непременно принять иноческій санъ. Вѣроятно, грамота „о воспріятіи монашества“ посылалась всякому вдовому священнику, но написанная по извѣстной формѣ. Въ эту форму вставлялись только: имя священника, которому посылалась грамота, подписывались годъ, мѣсяць, число и проч. Такую грамоту мы и имѣемъ подъ руками. Въ ней названія села, церкви, священника, годъ, мѣсяць и число обозначены буквами Н.Н. (№ № ?). Текстъ ея слѣдующій.

Грамота епатрахилная.

Арсеній Берло Божіею милостію православный епископъ Переяславскій и Борисполскій. Всѣмъ обще, кому о томъ вѣдати будетъ надлежати, при благословеніи Божіемъ и нашемъ архіерейскомъ, извѣстно творимъ. Ми, пастирь, взирая на обикновеніе другихъ епархій, что въ оныхъ вдовіе священники, какъ настоятели, такъ и вѣкаріи, по опредѣленію власти духовной, увѣщани

бываютъ къ воспріятію монашества, а понеже въ нашей епархіи Переяславской обрѣгаются священники въдовствующіе, яко и сей прѣзвитерь церкви Н. села Н. іерей Н., который хотя полезимъ (?) нашимъ увѣщанъ былъ въ воспріятію монашества, но за представленіемъ нуждъ своихъ, не допускаячиъ его до иночества, наипаче для оставшихъ малолѣтнихъ чадъ своихъ ни въ штомъ быти не пожелалъ и просилъ імѣрности нашей епатрахилную грамоту. Имъи пастирь, опослѣдуя обикновенію протчихъ епархей, оумяже о немъ іерей Н. Н. благопрізвительное наше смотреніе и разсуждая благословную его нужду, на прошеніе того даемъ ему сію епатрахилную нашу грамоту, позволяючи оному быти при вышеченномъ храмѣ Н. Н. въ селѣ Н. настоятелемъ въ сидевымъ увѣщаніемъ, что долженъ онъ вопервихъ (особенно ?) благочестно, постоянно, трезвенно, добродѣтельно и безъ всякаго соблазна жизнь твою проводить. Чего для дана отъ насъ ему сія грамота при печати катедральной и за рукою нашею властною. Въ катедрѣ нашей свято-вознесенской Переясловской Н. году мѣсяцъ Н. дня "утомвѣт оуказъ Г. роци

Изъ этой грамоты видно, что всякій священникъ, лишившійся жены, долженъ былъ при Арсеніѣ или принимать монашество, или же, представляя какуюнибудь благословную причину, просить „епатрахилную грамоту“ на продолженіе служенія при прежней своей церкви, не принимая монашества. Но какъ только такой священникъ совершалъ какоенибудь и противоканоническое преступленіе, или же когда вунничожались причины, пренятствовавшія принятію монашества, ему и сейчасъ же шовелъвалось ступать въ монашество, иужиль прямо насырѣтъ. Такихъ резолюцій Арсевія Берло мы имѣемъ нѣсколько.

Другая грамота, предпринятая Арсеніемъ Берло для возвышенія подвѣдомственнаго ему духовенства въ нравственномъ отношеніи, состояла въ томъ, что оубъ первый ввелъ въ нашей епархіи духовниковъ, а по замѣвѣдкѣ Митимъемъ грамоту, данную Арсеніемъ Берло духовнику намѣстничества Золотоношскаго. Она представляеть собою общую форму, по которой, вѣроятно, тогда писались всѣ грамоты этого рода. Текстъ ея слѣдующій:

Грамота духовникамъ.

Арсеній Берло Божіею милостію православній епископъ Черяславскій и Борисполскій. Вамъ честнымъ протопопу Золотоноскому Василию (и) всѣмъ намѣстничества Золотоноскаго пресвитерамъ настоящимъ и вѣкаріямъ, Божія благословенія при молитвахъ нашихъ архіерейскихъ желающе, монастирскои предлагаемъ: оизвѣстно намъ, пастиревѣ, учинилось, что шви протопопъ пяхъ ии намѣстничествахъ епархіи нашей оучрежденіихъ для священниковъ не имѣется духовниковъ, и кто какъ частомъ предъ кимъ совѣтъ свою исповѣдию очищаетъ, того невѣдомо. Святій же законъ и благочестивія вѣривъ наша ер по преданію святыхъ апостоль ии по правилахъ Богоносныхъ отецъ, такожь ии иудазіи висоікомонаршіе повелѣвають священнику (якъ и въ ставленной грамотѣ изображено) совѣтъ свою иаичастѣ исповѣдию предъ духовнымъ своимъ отцемъ установленнымъ очищать. Ми пастирь, вѣдосто должно ии исполняи такия преданія апостолскія ии ии правила святыхъ ии отецъ, аяко и висоікомонаршіе указы, желая же вѣте епархіи д нашей и всякого блаточинія и исправности въ духовенствѣ, ии по согласію очесностей вашихъ представеннаго лицу нашему архіерейскому ии очесного ии церкви успенской Крокопаванской пресвитера Теодора, ии му жа честна, постоянна

на и добросовѣтна, устанавливаемъ въ намѣстничество
 Золотоносское духовникомъ и ему, благодатию Божіею
 вручаемъ власть вязати и рѣшити съ правильнымъ раз-
 сужденіемъ; онъ же, по благословенію нашему архіерей-
 скому, принявъ такую духовенства власть, тяжчайшія
 и неудобовразумителнія и ниже разрѣшительнія имъ па-
 дежити таякъъ разсужденію и разрѣшенію нашея архіе-
 рейскія власти доносить. И вы вси, намѣстничества
 Золотоноскаго презвитери, къ ему честному отцу своему
 духовному Теодору рефероватись и предъ нимъ какъ
 наибольшее исповѣдію совѣсть свою очищати должен-
 ствуете; къ иному же духовнику, презирая его, въ духо-
 венство приходити (кромѣ нужди) всячески возбраняемъ,
 ибо по силѣ високомонаршихъ указозъ, какъ приходскаго
 своего священника, а не иного постороннаго, прихо-
 жане дважни имѣти за духовнаго себѣ отца, такъ и
 честности ваши установленнаго отъ насъ духовника
 Теодора Кропивянскаго всегда въ духовенство надлежати
 имѣете непременно. Сего почестиюствомъ вашимъ
 пастырско желаемъ и накрѣпко приказуемъ. Данъ въ
 катедрѣ нашей свято-вознесенской Переясловской за
 подписаніемъ руки нашея и при печати катедральной
 1738 году Декабря 11 дня.

Такого же содержанія грамоты, безъ сомнѣнія, были
 разосланы и въ другія намѣстничества.

Учрежденіе духовниковъ для священниковъ было одною
 изъ самыхъ лучшихъ мѣръ, какія только могъ осуществи-
 ть Арсеній Берло, для возвышенія нравственнаго
 уровня духовенства. Эта мѣра заставляла каждого свя-
 щенника, совѣсть свою наибольшее исповѣдію предъ
 духовнымъ своимъ отцемъ очищати“ и, слѣд., служила
 самымъ лучшимъ средствомъ для предупрежденій паденій
 духовенства и, въ крайнемъ случаѣ, сокращала ихъ

число. — Приведенная грамота важна еще и в историческом отношении; она свидетельствует, что духовники для священников в первый раз были учреждены в нашей епархии болѣе 150 лѣтъ тому назадъ, раньше же этого времени ихъ у насъ не было. Впрочемъ, годъ, когда были учреждены духовники в Переяславской епархии Арсеніемъ Берло, точно опредѣленъ быть не можетъ на основаніи приведенной грамоты: дата, выставленная в этой грамотѣ (1738 г. 1 Декабря), говоритъ только о томъ, когда были в первый разъ учреждены духовники в намѣстничествѣ Золотоношскомъ, в другихъ же намѣстничествахъ они могли существовать и раньше. Но вообще нужно признать, что духовники для священниковъ появились в Переяславской епархии при Арсеніѣ Берло между 1733 и 1738 г.г., а не при другомъ какомъ нибудь владыкѣ. В грамотѣ прямо говорится, что до Арсенія ихъ в Переяславской епархии не было. „Извѣстно намъ пастиревъ учинилось,“ читаемъ в ней, „что въ протопоціяхъ и намѣстничествахъ епархій нашей учрежденныхъ для священниковъ *духовниковъ не имѣется*“.

Итакъ, Арсеній Берло не только дѣятельно заботился о просвѣщеніи духовенства, но онъ также дѣятельно заботился и о возвышеніи его в нравственномъ отношеніи. Изъ указанныхъ нами мѣръ, предпринятыхъ для этой цѣли, видно, что этотъ преосвященный стремился сдѣлать священника, дѣйствительно, примѣромъ жизни для своихъ прихожанъ, а не только требоисправителемъ, какъ это было раньше. И заслуги его для нашей епархии в этомъ отношеніи стоятъ очень высоко; они, если не выше его заботъ объ устроеніи семинаріума, о пріисканіи для него учителей, учениковъ и проч., то, во всякомъ случаѣ, и не ниже ихъ. Заботы его о просвѣ-

щеніи духовенства шли, можно сказать, рука объ руку съ заботами о его воспитаніи, и радѣя объ одномъ, Арсеній Берло не упускалъ изъ виду и другого. Поэтому и при оцѣнкѣ дѣятельности Арсенія Берло на пользу нашей епархіи, нельзя давать предпочтеніе его заботамъ о просвѣщеніи духовенства передъ заботами о его воспитаніи, а тѣмъ паче совершенно упускать послѣднія изъ вниманія.

Сборныя книги для записи именъ жертвователей на церкви при Арсеніѣ Берло.

Сборныя книги, которыя въ настоящее время выдаются изъ Консисторіи, для записи въ нихъ именъ жертвователей и самыхъ жертвъ на построеніе и украшеніе храмовъ Божіихъ, вошли въ употребленіе въ нашей епархіи уже давно. По крайней мѣрѣ, мы имѣемъ документы, свидѣтельствующіе, что эти книги употреблялись болѣе 150 лѣтъ тому назадъ, при Арсеніѣ Берло. Очень можетъ быть даже, что они и введены въ употребленіе этимъ архипастыремъ. Сборныя книги тогда, какъ и теперь, получались изъ консисторіи. Обыкновенно дѣло происходило такъ: когда прихожане какого нибудь села хотѣли обновить свой храмъ или же построить новый, но не имѣли для этого достаточныхъ средствъ, то они обращались къ владыкѣ съ прошеніемъ дать имъ, просителную книгу, которая и выдавалась безъ всякихъ пренятсвій. Писалась она по слѣдующей формѣ (по „титлѣ“):

„Всѣмъ христойменитимъ церкви восточныи есиномъ, любящимъ благозвнѣ и созиданіе храмовъ Божіихъ и святыхъ его угодииковъ, Божіа в еписопшествоующаго благословенія, мира, здравія, долгоденствія и во всемъ

благополучія при молитвахъ нашихъ архіерейскихъ желающе, чрезъ сіе объявляемъ: Богоявленской Н. Н. церкви честній іерей Н. Н. сего 1741 года мѣсяца. Н. доношеніемъ смиренію нашему представилъ: означенная де Богоявленская церковь Н. Н. весьма въ верху и стѣнахъ обветшала, что во время дождевое вездѣ течеть и когда де вѣтеръ бываетъ, то верхи и стѣны трѣщать, отъ чего де во время церковнаго пѣнія и моленія опасно въ ней и людямъ стояти, къ возобновленію же оной денежнаго доволствія и протчаго не имѣется, — съ прошеніемъ отъ насъ, пастира, къ репарациі той церкви, на испрошеніе отъ Боголюбивыхъ подателей милостиваго вспомошествованія писанія; которое его іерея Н. въ дѣлѣ Богоугодномъ представленное прошеніе мы, пастиръ, принявши за благо, яко къ начатію того дѣла благословили, такъ и сіе наше къ намѣренному во всѣхъ епархіи нашей мѣстахъ милостини испрошенію видали писаніе, чрезъ которое всѣмъ... боголюбивимъ церкви восточнія синомъ вишшеобъявленное богоугодное дѣло пастирско рекомендуя, смиренно молимъ: милостивимъ отъ доброхотства своего подаяніемъ къ репарациі показанной церкви Божіей зъ симъ писаніемъ являющимся просителямъ любовнаго не отрицати вспомошествованія съ несумвѣннымъ упованіемъ и крѣпкою надеждою, яко оное милостивое и доброхотное съ любовію подаяніе ко храму Божію самимъ таковыхъ любовныхъ синовъ всевишнимъ любителемъ Отцемъ временно и вѣчно награждено будетъ. А для саморучной онымъ боголюбивимъ доброхотямъ имени и подаянія своего записки ради всегдашняго при помянутой Богоявленской Н. Н. церкви помяновенія и зашнурная книга при печати катедральной Переяславской ему іерею Н. Н. вручена; вѣрности же ради во всемъ вишшеписанномъ сіе писаніе съ

приложеніемъ печати рукою нашею подписую Въ катедрѣ нашей Переяславской 1741 года Юля 31 дня.

Непосредственно послѣ этого воззванія къ пожертвователямъ архипастыря слѣдовало „предисловіе къ добротнымъ милостиви подаателямъ,“ состоявшее въ ясненіи отъ писанія и отъ св. предавія значенія милостыни въ дѣлѣ спасенія души.

Того роди, о христолюбци, вѣдуще толь велику и толь полезну добродѣтель сію, возжелайте тоя причастниками быти и просящимъ на обновленіе Н. Н. церкви, которая за крайнимъ обветшаніемъ кришки и опустыніемъ, а не имуществомъ ни откуду вспоможенія, приближается къ паденію, мало пѣчто по возможности соблаговолѣте отъ доброхотства своего даровати, надежны вѣчнаго отъ Бога награжденія, ибо аще чашю студени воды, да и то токмо во имя ученика жаждущаго напоившему Богъ съ клятвою обѣщаетъ воздаяніе: аминь глаголю вамъ, не погубить мзды своея, то колми паче любящии благолѣпіе храма Божія онія не лишатся! О вихъ же церковь Божія безпрестанно молится: освяти, глаголя, любящихъ благолѣпія храма Твоего. Аще же что отъ васъ христолюбцевъ будетъ давано на помянутое онія церкви обновленіе, то соизволить въ сію книгу оное записовати за подписомъ именъ своихъ, о которыхъ священнослужители тоя церкви Божія при жертвахъ Безкровныхъ должны всегда Бога молити, съ надеждою, что тии имена зъ сей книги выписанни будутъ въ книгу живота вѣчнаго на небесѣхъ благодатію Христа Бога нашего, Ему же слава во вѣки. Аминь.

Съ просительною книгою обыкновенно ходилъ по епархіи для сбора пожертвованій священникъ. Ему „ради свободнаго въ городѣхъ и селѣхъ пропуску“ выдавался „пашпортъ,“ текстъ котораго былъ слѣдующій:

„Божією милостію Арсеній Берло православній епископъ Переяславскій и Борисполскій.

Всѣмъ, кому бы о томъ вѣдати надлежало, при Божіемъ и нашемъ архіерейскомъ благословеніи извѣстнѣ починимъ. Оказатель себѣ н. н. іерей, отправилъ изданнимъ отъ насъ писаніемъ въ епархію нашей состоящій мѣста для исцрошенія на репарацію н. н. церкви изъ добротнымъ дателей и милостию. Которому ради свободаго въ городѣхъ и селѣхъ пропуску во вѣрность данъ сей патепортъ въ катедрѣ нашей 1741. года Мѣсяц. н. н. звышеименованній.

Послѣ того, какъ на собранныя пожертвованія храмъ былъ возобновленъ или же построенъ вновь, прихожане извѣщали объ этомъ своего архипастыря и просили его „о посвященіи“. Отъ архипастыря на это извѣщеніе слѣдовала новая грамота протопопу, ближайшему къ этой церкви, о „посвященіи“. Грамота эта писалась по слѣдующей формѣ:

„Арсеній Берло Божією милостію православній епископъ Переяславскій и Борисполскій.

Тебѣ всечестному протопопу Н. Н. при благословеніи Божіемъ и нашемъ архіерейскомъ пастырско предлагаемъ. Сего Н. году мѣсяца Н. дня Н. (въ рукописи: 1739 г. февраля 22 дня) жители села Н. объявили намъ пастиреву своимъ челобитьемъ, что церковь въ томъ же селѣ, заложенная во имя Св. Н. Божіимъ посльшествомъ, общимъ же ихъ жителей Н. тщаніемъ, въ совершенное окончаніе произведена и просили насъ пастыря о посвященіи оныя церкви. Мы, пастырь, видя душеполезное ихъ желаніе и склонившися на челобитственное ихъ же прошеніе, Божіе и наше архіерейское благословеніе всечестности твоей препосилаемъ: изволь, всечестность твоя, зъ симъ нашимъ писаніемъ въ вишенное

село Н. съѣхати и тамо по чину церкви святія восточнія туюже новостроенную церковь освятить, въ которой отсель имя Божіе да прославляется, о благополучнѣйшемъ же царствованіи всепресвѣтлѣйшія самодержавнѣйшія великія государини всея Россіи всегдашніи моленія ко всеблагому Богу при безкровныхъ жертвахъ да будутъ приносими архіерейскоу желаемъ. Данъ въ катедрѣ епископіи нашей Переясловской и Борисполской Н. 10-го мѣсяца Н. дня Н. 1745 года наприля 30 дня.

Густинъ Юзедовичъ.

Амвросій Порфирьевичъ Добротворскій.

(НЕКРОЛОГЪ).

5-го октября сего года скончался въ С.-Петербургѣ на 80-мъ году своей жизни бывшій директоръ народныхъ училищъ въ Полтавской губерніи, дѣйствительный статскій совѣтникъ Амвросій Порфирьевичъ Добротворскій.

Почившій—сынъ священника (изъ потомственныхъ дворянъ) села Павловки, Винницкаго уѣзда, Подольской

*) Никодимъ Сребницкій занялъ Переяславскую кафедру почти годъ спустя послѣ Арсенія, именно въ 1745 г. и оставался здѣсь до 1751 г. Раньше этого преосвященный занималъ кафедры: въ Черниговѣ (1738—1740 г.г.) и въ Петербургѣ (1742—1745 г.г.) въ званіи епископа, и въ Тобольскѣ (1740—1741 г.г.) въ званіи митрополита. (Духовная Бесѣда за 1876 г. 1 т. 73 стр. и дал.).

губерніи; родился 7 декабря 1811 года. По окончании курса въ Каменецъ-Подольской духовной семинаріи, онъ поступилъ (1833 г.) въ С.-Петербургскую духовную академію, въ которой окончилъ курсъ вторымъ магистромъ. По окончании академическаго курса онъ опредѣленъ на должность учителя словесности въ Волынскую духовную семинарію съ званіемъ профессора, 1-го сентября 1837 года, и оставался на семинарской службѣ по 24 марта 1854 года, т. е., почти 17 лѣтъ. Въ теченіи этого времени онъ преподавалъ въ семинаріи различныя предметы и проходилъ различныя должности: Такъ, два раза несъ онъ обязанности помощника инспектора, эконома (болѣе четырехъ лѣтъ), члена правленія; шесть разъ исправлялъ должность инспектора семинаріи; состоялъ членомъ ревизіоннаго комитета по повѣркѣ экономическихъ отчетовъ Волынской семинаріи и подвѣдомыхъ правленію оной училищъ. По порученію начальства, занимался составленіемъ историко-статистическаго описанія Волынской епархіи (которое и было представлено начальству 1850 г. ноября 7 дня). Такова была служба А. П. въ семинаріи. — Весьма скудное содержаніе учителя семинаріи, не обезпечивавшее безбѣднаго существованія семьи, заставило А. П. оставить духовную школу, которую онъ столь любилъ и уважалъ до самой своей смерти, — которой отдалъ лучшіе годы своей жизни, полные свѣжихъ силъ и энергіи, — и искать службы въ вѣдомствѣ Министерства народнаго просвѣщенія. Въ 1854 г., марта 24 дня, онъ былъ опредѣленъ старшимъ учителемъ словесности въ Нѣжинскую гимназію, на каковой должности и оставался до 1 сентября 1869 года. И въ гимназіи дѣятельность А. П. не ограничивалась однимъ преподавательствомъ: и здѣсь онъ то исправляетъ должность секретаря педагогическаго

совѣта гимназіи, то завѣдуетъ ученическою бібліотекою, то является комнатнымъ надзирателемъ въ пансіонѣ Лицея Князя Безбородько, то старостою лицейской церкви. Но чѣмъ особенно А. П. обращаетъ на себя вниманіе на новомъ мѣстѣ своей службы, такъ это — возбужденіемъ въ ученикахъ своихъ жажды къ чтенію книгъ. Бывшія въ то время въ Нѣжинской гимназіи, такъ называемыя, «литературныя бесѣды» ведены были А. П. особенно искусно и умѣло. Въ нѣжинской гимназіи А. П. прослужилъ 15 лѣтъ, и затѣмъ былъ назначенъ инспекторомъ народныхъ училищъ Полтавской губерніи (съ 1 сентября 1869 г.) и директоромъ ихъ (съ 28 іюля 1874 г.).

Дѣятельность его на поприщѣ народнаго образованія была также весьма плодотворна; память о ней еще до сихъ поръ свѣжеевъ Полтавской губерніи среди многихъ учителей, учительницъ, о. о. законоучителей и бывшихъ школьничковъ *). Онъ былъ первый организаторъ народныхъ школъ здѣсь и какъ инспекторъ, и какъ директоръ. Богатый жизненнымъ и педагогическимъ опытомъ, чуткій въ насущнымъ духовнымъ потребностямъ народа, истинный сынъ православной церкви и горячій патриотъ, А. П. много положилъ упорнаго труда и энергіи на то, чтобы сообщить начальной народной школѣ духъ церковный и патриотическій. Легко сообщить церковный духъ школѣ въ настоящее время, когда церковная школа принята подъ защиту закона, когда въ пользу ея проявляется сильное движеніе и въ низ-

*) Начальныя училища г. Полтавы отдали христіанскій долгъ своему бывшему начальнику. При общемъ собраніи всѣхъ учениковъ, учителей и учительницъ и двухъ законоучителей, была отслужена панихида въ Воскресенской Полтавской церкви 13 октября, въ 9 день покончинѣ А. П.

пихъ и въ высшихъ сферахъ; но не такъ легко было достигнуть этого въ то время, къ которому относится дѣятельность по народному образованію А. П. Тогда были иныя движенія и шли иныя теченія, весьма нечувствительныя для школы церковнаго духа. Моднаго типа воспитатели народа и развиватели его въ духѣ идей утилитарной педагогики дружно дѣйствовали на пользу утилитарной школы, мало сочувствуя отсталымъ, по ихъ мнѣнію, убѣжденіямъ А. П.; по тутъ-то и сказалась вся стойкость и искренность убѣжденій А. П. относительно того, чѣмъ должна быть народная школа, и исторія народнаго образованія въ Полтавской губерніи покажетъ, кто въ этомъ дѣлѣ шелъ впередъ своего времени и чей путь былъ болѣе правиленъ и вѣренъ. Забота А. П. о церковномъ направленіи школы народной сказывалась, между прочимъ, и въ его постоянномъ требованіи, чтобы въ школьныхъ бібліотекахъ непременно была біблія, часословъ и псалтирь; чтобы школьники хорошо умѣли читать по церковно-славянски и читали въ церкви; чтобы при школахъ заводились церковныя хоры; чтобы ученики посѣщали вмѣстѣ съ учителями храмъ Божій и постомъ говѣли. Посѣщая школы, онъ прежде всего производилъ испытаніе учениковъ въ церковно-славянскомъ чтеніи и церковномъ пѣніи, въ знаніи молитвъ, священной исторіи, и особенно цѣнилъ тѣхъ учителей и учительницъ, ученики которыхъ читали и пѣли въ церкви; ихъ онъ отличалъ и преимущественно представлялъ къ наградамъ. Не мало А. П. сдѣлалъ и для серьезной постановки въ школь Законъ Божій и для поддержанія авторитета о.о. законоучителей. Во многихъ школахъ, благодаря только ему, положено было вознагражденіе законоучителямъ; усерднымъ и ревностнымъ законоучителямъ онъ выдавалъ нерѣдко денежныя

награды изъ министерскихъ суммъ, или же представлялъ ихъ къ почетнымъ наградамъ, никогда не забывая ихъ трудовъ и всегда рекомендуя ихъ предъ духовнымъ начальствомъ. Вполнѣ сознавая недостаточность образовательныхъ педагогическихъ силъ и средствъ въ деревнѣ, А. П. употреблялъ находящіяся въ его распоряженіи всѣ средства къ возвышенію народно-воспитательнаго дѣла. По его ходатайству, Полтавскія земства щедрою рукою ежегодно отпускали средства на устройство временныхъ лѣтнихъ педагогическихъ курсовъ, на которыхъ разрозненные въ своей дѣятельности учителя и учительницы объяснялись, подновляли и освѣжали свои педагогическія познанія, усовершенствовали свою практику, знакомясь съ лучшими методами и приёмами преподаванія, дѣлились мыслями, опытами, наблюденіями, крѣпили въ энергіи трудиться и шли на прежнее трудное дѣло съ новыми силами, съ большимъ умѣньемъ и увѣренностію въ себѣ и съ новою вѣрою въ свое святое дѣло. Любилъ онъ и лично посѣщать школы и весьма часто посѣщалъ ихъ, употребляя на это остававшееся отъ домашнихъ канцелярскихъ занятій свое время, рѣшительно не давая себѣ отдыха, не жалѣя своего здоровья. Не было у него никакого либо пристрастія и лицепріятія въ отношеніяхъ къ подчиненнымъ, къ которымъ онъ былъ по своему строгъ и взыскателенъ и въ то же время весьма доступенъ, всегда добръ и справедливъ, за что пользовался отъ нихъ искреннимъ расположеніемъ къ себѣ и уваженіемъ. Строгій законникъ, требовательный начальникъ, онъ умѣлъ и отстаивать и защищать своихъ подчиненныхъ такъ, какъ рѣдко кто, особенно такихъ беззащитныхъ и беспомощныхъ подчиненныхъ, каковыми являются

бы большинствѣ случаевъ сельскіе учителя и учительницы, у которыхъ всегда находится много начальниковъ, но мало защитниковъ и помощниковъ. 2) **Службная дѣятельность** А. П. продолжалась до 21 сентября 1884 года, когда онъ вышелъ въ отставку, съ честью прослуживши по Министерству Народнаго Просвѣщенія 30 лѣтъ и по духовному вѣдомству 17 лѣтъ. Въ октябрѣ 1884 г. онъ былъ избранъ въ действительные, а въ 1885 г. въ почетные, члены Церковно-Археологическаго общества при Кіевской духовной академіи; съ 8 сентября настоящаго года былъ причисленъ къ Министерству Народнаго Просвѣщенія.

Нравственный образъ почившаго отличался строгою опредѣленностью, цѣльностью, во всемъ последовательностью и оригинальностью. Всегда честный и правдивый, А. П. безбоязненно высказывалъ правду и предъ высшими міра сего и высоко цѣнилъ въ другихъ правдивое слово, правдивое дѣло. Имѣя очень хорошія знакомства и связи, онъ никогда не пользовался ими для своихъ личныхъ цѣлей, всегда предпочитая имѣть то и столько, что и сколько давала ему самая служба. Точный и аккуратный во всемъ, А. П. особенно былъ расчетливъ во времени, которое не любилъ тратить даромъ. Занятый постоянно службою, къ которой онъ относился всегда серьезно и въ которой могъ считаться образцомъ исправности, онъ находилъ время вести дневникъ, заносивъ на страницы его все болѣе или менѣе замѣчательное изъ своей жизни. Дневникъ этотъ, интересный прежде всего для характеристики личной жизни почившаго, включаетъ въ себя очень много фактовъ изъ общественной и церковно-исторической современной жизни, и съ этой стороны онъ также можетъ представлять несомнѣнный интересъ. Онъ охватываетъ все много-

лѣтнее время службы умершаго до самыхъ послѣднихъ дней его жизни и заключается болѣе, сѣмъ въ 10-ти толстыхъ книгахъ (въ листъ), писанныхъ тщательно и аккуратно. Въ образѣ своей жизни, одеждѣ, обстановкѣ А. П. проявлялъ почти евангельскую простоту. Лоскъ и блескъ были ему чужды души, да и неопосредствамъ; а жить выше средствъ онъ не любилъ. Во вседневныхъ, обыкновенныхъ отношеніяхъ съ другими онъ былъ воплощенная доброта и чистосердечность; истинное благородство души сказывалось въ каждомъ словѣ его; что-то хорошее свѣтилось изъ его быстрыхъ, пронзительныхъ, ласковыхъ глазъ. Болѣе радушнаго, привѣтливаго и гостеприимнаго хозяина трудно было встрѣтить въ наше время эгоистически расчетливое, внѣшне вѣжливое, искусное — мягко стлать, при чемъ хруско бываетъ спать. Религіозная настроенность А. П. извѣстна всѣмъ, знавшимъ его. Характерно и то, что самымъ любимымъ предметомъ изъ преподаваемыхъ А. П. была для него патристика. Чтеніе твореній великихъ отцевъ и учителей церкви, по его собственнымъ словамъ, доставляло ему истинное наслажденіе и духовное освѣженіе. Часто сюда онъ обращался за утѣшеніемъ среди житейскихъ испытаній и здѣсь нерѣдко почерпалъ силы для борьбы съ ними. Здѣсь воспитывалась и та глубокая преданность Промыслу Божию, которою постоянно жилъ А. П. Не будетъ преувеличеніемъ сказать, что въ этомъ отношеніи онъ напоминалъ хожденіе предъ Богомъ древнихъ патріарховъ. Изъ всецѣлой преданности Промыслу Божию вытекали въ почившемъ: отсутствіе унынія, всегдашнее довольство своимъ состояніемъ, полнѣйшая безропотность, свѣтлая настроенность, постоянная жизнерадостность, бодрость и твердость души, въ силу чего онъ, когда было нужно, не отказывался и отъ борьбы, не безъ препятствій завоевы-

вая свое служебное положеніе. Онъ жизнь любилъ, но жить не спѣшилъ. На жизнь онъ смотрѣлъ, какъ на прекрасный даръ Творца, и до самой глубокой старости своей сохранилъ къ ней свѣжее, почти юношеское чувство любви. Эта любовь къ жизни научила его дорожить ею и не тратить ее попусту. Общественныя собранія, клубы, театры, карты и проч., чѣмъ обыкновенно у людей убивается время, были незнакомы ему. Отдыхъ, освѣженіе для себя онъ находилъ среди своей семьи, въ которой былъ глубоко счастливъ. Конечно, не безъ испытаній, а иногда и тяжелыхъ, шла и его жизнь; но эти испытанія не надломили его крѣпкаго духа, запечатлѣннаго чѣмъ-то высокимъ, идеальнымъ, христіански твердымъ и мощнымъ.

Остатокъ дней своихъ (послѣ отставки) А. П. пожелалъ доживать въ Петербургѣ, занимая тамъ не большую квартиру, съ самою неприхотливою обстановкою, и живя пенсіей. Жизнь эта носила по преимуществу внутренній и частный характеръ. Кругъ близкихъ знакомыхъ былъ у него тѣсный, избранный; свѣтскихъ развлеченій—никакихъ. Аккуратное посѣщеніе храма Божія, частое посѣщеніе читальни Соляного городка и публичной библіотски, посѣщеніе собраній братства Пр. Богородицы и общества попеченія о бѣдныхъ и больныхъ дѣтяхъ (въ которомъ онъ состоялъ дѣйствительнымъ членомъ), чтеніе книгъ, газетъ, мелкія литературныя занятія, веденіе дневника, семейная переписка—вотъ что наполняло его жизнь въ Петербургѣ. Привычка къ дѣятельности не покидала его до самой смерти, которая подходила къ нему осторожно, незамѣтно для него самого и для окружающихъ его. Тѣмъ поразительнѣе оказалась она, что не было и предвѣстника ея—болѣзни. Въ теченіи всей своей жизни А. П. не испыталъ ни одной серьезной болѣзни и въ букваль-

номъ смыслѣ не истратилъ ни одной копѣйки на врачей, къ которымъ во всю свою жизнь лично для себя ни разу не обращался. „Кто болѣетъ, тотъ жить не умѣетъ“, говаривалъ онъ. А онъ умѣлъ жить и умѣлъ сохранить свое здоровье. Одинъ только физическій недостатокъ былъ у него — слабость слуха. Острота же прочихъ чувствъ сохранилась до самой смерти, онъ свободно читалъ и писалъ безъ очковъ (которыхъ никогда не употреблялъ) до послѣднихъ дней.

Однако, годы брали свое и конецъ сей жизни приближался... Ночью съ 4 на 5 октября съ А. П. сдѣлалось дурно. Призванный въ первый разъ въ жизни врачъ не могъ оказать никакой помощи, и въ 12 часовъ дня 5 октября А. П. уже не стало; тихо, мирно, безболѣзненно, напутствуемый Св. Тайнами, онъ отошелъ въ вѣчность. Похороненъ онъ 9 октября на Большой Охтѣ, близъ Елисеевской церкви. Слезы старушки жены и младшей дочери, подослѣвшей ко дню похоронъ, омочили свѣжую могилу. Друзья и знакомые участливо воздали почившему послѣдній долгъ... Миръ праху твоему, доблестный общественный дѣятель и истинный христіанинъ!

В. III.

Въ Полтавскомъ Епархіальномъ книжномъ складѣ получены иконы заведенія метахромотиписи г. Сидорскаго слѣдующія:

Размѣръ

вершк.

Цѣна.

6×7. Отдѣльныя иконы дванадцятихъ праздниковъ простой фонъ 3 р. > к.

> > Иконы: праздниковъ Рождества Христова, Крещенія Господня, Вознесенія Господня и Св. Троицы на золотомъ фонѣ 4 — > —

Размѣръ вершк.		Цѣна.
> >	Иконы: Воскресенія Христова прост. ф. 4 р. > к.	
8×7.	— Св. Пантелеимона прост. фонтъ. 4— > —	
> >	— Тоже золот. фонтъ. 5— > —	
6×7.	— Покрова Прес. Богородицы пр. ф. 3— > —	
> >	— Божіей Матери именуемой Ка- занскою прост. фонтъ 3— > —	
> >	— Тоже золотой фонтъ 4— > —	
> >	— Спасителя и Божіей Матери пр. ф. 3— > —	
> >	— Св. Николая чудотворца пр. ф. 3— > —	
3×4.	— Господа Вседержителя пр. ф. 1— > —	
> >	— Спасителя благословящаго дѣ- тей прост. фонтъ (1— > —	
6×7.	— Св. Благов. князя Александра Невскаго прост. фонтъ 3— > —	
3×4.	— Тоже прост. фонтъ 1— > —	
> >	— Божіей Матери, именуемой Тих- винскою прост. фонтъ 1— > —	
3×3½.	— Божіей Матери, именуемнй Ко- зельщанскою прост. фонтъ 1— > —	
> >	— Тоже золот. фонтъ 1—50—	
6×7.	— Божіей Матери, именуемой Иверскою прост. фонтъ 3— > —	
> >	— Тоже золот. фонтъ 4— > —	
6×4.	— Божіей Матери, именуемой Скорбящей съ грошами 1— > —	
3×2.	— Тоже > —50—	
3×3½.	— Святит. Тихона Задонскаго пр. ф. 1— > —	
6×5.	— Св. Иннокентія Иркутскаго пр. ф. 3— > —	
> >	— Тоже зол. ф. 4— > —	
3×4.	— Св. Великом. Екатерины пр. ф. 1— > —	
> >	— Святителя Николая чуд. пр. ф. 1— > —	

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ИМПЕРАТОРСКОЕ Православное Палестинское Общество,

состоящее подъ августѣйшимъ предсѣдательствомъ

ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА

Государя Великаго Князя СЕРГІЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА,

имѣющее цѣлью на основаніи Высочайше утвержденнаго Устава Общества: 1) Поддержаніе Православія въ Св. Землѣ; 2) Улучшеніе быта Русскихъ Паломниковъ, и 3) Ознакомленіе Русскаго общества со Святою Землею, позволяетъ себѣ обратиться ко всѣмъ, для кого дорогъ Животворящій гробъ Господень и сохраненіе Православія въ той землѣ, откуда возсіяло Солнце Правды, съ покорнѣйшею просьбою не отказать въ своемъ посильномъ пособіи Обществу, дѣйствующему исключительно на пожертвованія частныхъ благотворителей.

Взносы членовъ и пожертвованія въ пользу Общества, а также для доставленія въ Св. Землю, согласно волѣ и указанію жертвователей, дѣлаются: **Въ С.-Петербургѣ**— въ канцелярію Общества, Мойка, 91; и уполномоченнымъ Общества: протоіерею В. Я. Михайловскому, Екатерининскій каналъ, д. № 74, и графу Н. О. Гейдену, Казанскій соборъ. **Въ Москвѣ**: о. Архимандриту Сергію, Знаменскій, что на Варваркѣ, монастырь; священнику Г. Д. Арбекову, церковь Большое Вознесеніе, на Никитской ул.; священнику С. И. Синьковскому, Успенская, что на Малой Дригровкѣ, церковь; священнику О. А.

Нечаеву, Алексѣевскій монастырь, и А. Н. Лѣнинову, Пятницкой части, Лужниковскій пер., свой домъ. **Въ Кіевѣ:** протоіерею Ш. Г. Лебединцеву, домъ Софійскаго собора; протоіерею К. І. Ооменко, Печерскъ, Бутышевъ пер., свой домъ, и іеромонаху Аѳанасію, Лаврская гостинница. **Въ Астрахани:** Н. В. Саврасову. **Въ Благовѣщенскѣ:** Амурской обл., М. И. Караулову. **Въ Воронежѣ:** о. игумену Платону, Митрофаніевъ монастырь. **Въ Казани:** В. И. Заусайлову, свой домъ, и Н. К. Горталову. **Въ Калустинь-Ярѣ,** Астраханской губ., В. И. Рыжкову. **Въ Новгородѣ:** инокинѣ Аннѣ Булатовой, Звѣриный монастырь, и Д. В. Пирожникову, Антоніевская ул., свой домъ. **Въ Одессѣ:** М. И. Осипову, Воронцовскій переулочекъ, домъ Бодаревскаго. **Въ Перми:** Д. Д. Смышляеву, и А. А. Малѣеву. **Въ Ригѣ:** П. В. Рагоцкому, Губернское Правленіе. **Въ Самарѣ:** А. Д. Свербееву. **Въ Севастополѣ:** А. А. Гаврилову, Малая Морская ул., свой домъ. **Въ Серпуховѣ:** А. Д. Чернову. **Въ Староконстантиновѣ,** Волинской губ., священнику И. Е. Гутовскому. **Въ Таганрогѣ:** И. И. Чайковскому, Агентство Русск. Общ. Пароходства и Торговли. **Въ Топловскомъ Троице-Параскевіевскомъ монастырѣ,** Таврической губ., станція Бурундукъ—инокинѣ Маріи Лохвицкой. **Въ Троице-Сергіевской Лаврѣ—**іеродіакону Никону, Новая Гостинница. **Въ Херсонѣ:** К. И. Кривошеину, Агентство Русск. Общ. Пароходства и Торговли. **Въ Царицынѣ,** Саратовской губ., В. Н. Соколовскому, Жандармское Управленіе.

ОТЪ РЕДАКЦІИ ПОЛТАВСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Полтавскія епархіальныя вѣдомости будутъ издаваться въ слѣдующемъ 1892 году на прежнихъ основаніяхъ, по два выпуска въ мѣсяць, каждый отъ трехъ съ половиною до четырехъ съ половиною и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна годовому изданію 5 р. 60 к. съ пересылкою.

АДРЕСЪ: въ г. Полтаву, въ Редакцію Полтавскихъ епархіальныхъ вѣдомостей, при Полтавской духовной семинаріи.

Въ редакціи продаются оставшіеся не разобранными полные экземпляры епархіальныхъ вѣдомостей съ 1875 г. Цѣна за годовой экземпляръ 4 руб., съ пересылкою 4 руб. 60 коп. Каждый № отдѣльно въ Редакціи 20 к. съ пересылкою 25 к.

ОТЕРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 ГОДЪ

на издаваемыя при Святѣйшемъ Синодѣ

„ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ“.

„Церковныя Вѣдомости“, издаваемыя при Святѣйшемъ Синодѣ, имѣютъ выходить въ 1892 году (5-й годъ изданія) по утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, въ объемѣ 2—3 печатныхъ листовъ, еженедѣльно. Программа ихъ: I. Узаконенія и распоряженія по духовному вѣдомству, узаконенія и распоряженія по другимъ вѣдомствамъ, имѣющія отношеніе къ церквамъ и причтамъ.

II. Прибавленія къ „Вѣдомостямъ“ — наиболѣе замѣчательныя слова и рѣчи, статьи научно-богословскаго содержания, изложенныя просто и общепонятно, разъясненіе узаконеній и распоряженій по духовному вѣдомству, статьи о церковной жизни Россіи, православнаго Востока и инославнаго Запада, отзывы о книгахъ духовнаго содержания, извѣстія и замѣтки и т. под.

„Церковныя Вѣдомости“ — органъ Святѣйшаго Синода, изданіе обязательное для церковныхъ причтовъ и учреждений духовнаго вѣдомства.

Цѣна „Церковныхъ Вѣдомостей“ съ доставкой и пересылкою **три рубля**. Иногородные частные подписчики адресуютъ свои требованія на „Церковныя Вѣдомости“ въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ. Отъ частныхъ же лицъ, живущихъ въ С.-Петербургѣ, подписка принимается въ конторѣ редакціи (Конногвардейскій бульваръ, домъ № 5, кв. 7) отъ 10 час. утра до 4 час. ежедневно, за исключеніемъ воскресныхъ, праздничныхъ и табельныхъ дней. Кромѣ конторы редакціи, отъ частныхъ лицъ подписка на „Церковныя Вѣдомости“ принимается въ С.-Петербургѣ — въ Синодальныхъ книжныхъ лавкахъ и у книгопродавцевъ: Тузова, Мартынова, Луковникова и Карбасникова; въ Москвѣ — въ Синодальной книжной лавкѣ и у книгопродавцевъ: Думнова, торгующаго подъ фирмою наследниковъ братьевъ Салаевыхъ, и Сытина; въ Кіевѣ — у Оглоблина; въ Казани — у Дубровина.

Частныя объявленія, соотвѣтствующія назначенію изданія, принимаются съ платою по 30 коп. за мѣсто, занимаемое строкою петита въ одинъ столбецъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЬ

„СТРАННИКЪ“

НА 1892 ГОДЪ.

(Двѣнадцатый годъ изданія подъ новою редакціей).

Журналь „Странникъ“ съ октября 1880 года издается новою редакціей, по слѣдующей программѣ:

- 1) Богословскія статьи и изслѣдованія по разнымъ отраслямъ общей церковной исторіи и историко-литературнаго знанія, — преимущественно въ отдѣлахъ, имѣющихъ ближайшее отношеніе къ Православной Восточной и Русской жизни.
- 2) Статьи, изслѣдованія и необнародованные матеріалы по всѣмъ отдѣламъ Русской церковной исторіи.
- 3) Бесѣды, поученія, слова и рѣчи извѣстнѣйшихъ проповѣдниковъ.
- 4) Статьи философскаго содержанія по вопросамъ современной богословской мысли.
- 5) Статьи публицистическаго содержанія по выдающимся явленіямъ церковной жизни.
- 6) Очерки, рассказы, описанія, знакомящія съ укладомъ и строемъ церковной жизни вообще христіанскихъ исповѣданій, особенно — съ жизнью цастырства и преимущественно у славянъ.
- 7) Бытовые очерки, рассказы, характеристики изъ области религіознаго строя и нравственныхъ отношеній нашего духовенства, общества и простаго народа.
- 8) Внутреннее церковное обозрѣніе и хроника епархіальной жизни.
- 9) Иностранное обозрѣніе: важнѣйшія явленія текущей церковно-религіозной жизни православнаго и неправославнаго міра на Востокъ и Западъ, особенно у славянъ.
- 10) Обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и епархіальныхъ вѣдомостей.
- 11) Обзоръ свѣтскихъ журналовъ, газетъ и книгъ; отчеты и отзывы о помѣщаемыхъ тамъ

статяхъ, имѣющихъ отношеніе къ программѣ журнала. 12) Библиографическія и критическія статьи о новыхъ русскихъ книгахъ духовнаго содержанія, а также и о важнѣйшихъ произведеніяхъ иностранной богословской литературы. 13) Книжная лѣтопись: ежемѣсячный указатель всѣхъ вновь выходящихъ русскихъ книгъ духовнаго содержанія; краткіе отзывы о новыхъ книгахъ. 14) Хроника важнѣйшихъ церковно-административныхъ распоряженій и указовъ. 15) Разныя отрывочныя извѣстія и замѣтки; корреспонденціи; объявленія.

Въ минувшемъ 1891 году, кромѣ ежемѣсячныхъ статей по всѣмъ отдѣламъ, имѣющимъ отношеніе къ текущей современной жизни, въ „Странникѣ“, между прочимъ, были напечатаны: Не изданныя Слова и Бесѣды святителя Димитрія Ростовскаго, — прощальное Слово и Посланіе Никанора, архіепископа херсонскаго. — Статьи и изслѣдованія: Новый Заветъ и научныя открытія въ области изученія библейски-евангельскихъ древностей. — Вигуру, въ пер. А. П. Лопухина. — Гоненіе на христіанъ при Діоклитіанѣ и торжество Церкви. — П. Аляра, въ пер. Е. А. Л. — Иконографія креста Христова и распятія. — Н. Вирюкова. — Нравственное Богословіе по сочиненіямъ Филарета, митрополита Московскаго. — Свящ. Г. Вышенславцева. — Патріархъ Фотій, его жизнь и дѣятельность. — Священ. В. Хр. Преображенскаго. — Бракъ и безбрачіе (по поводу „Крейцеровой Сонаты“ гр. Л. Толстого). — А. Завьялова. — Къ вопросу о брачномъ разводѣ. — Его же. — Этонецъ и его Пѣстунъ. — А. М. В. — Мать Святая Церкви и оныя русскіе люди. — И. У. Палимпсестова. — Изъ путешествія въ Св. Землю. — Прот. — А. Ковальницкаго. — Миссіи и миссіонерство. — Ев. Н. Воронца. — Въ дѣбрыхъ современнаго раскола. — И. В. Преображенскаго. — Пропагандистыи раскола. — Священника-миссіонера К.

Попова. — Вокзальный собесѣдникъ. — Очерки изъ духовнаго быта. — О. Забытаго. — Стихотворенія А. С. Соколова, Е. А. Л., прот. Ѳ. Павловича.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10 до 12 и болѣе листовъ. Подписная плата: съ пересылкою въ Россіи и доставкою въ С.-Петербургъ шесть рублей; съ пересылкою за границу восемь рублей. Адресоваться: въ редакцію журнала „Странникъ“, въ С.-Петербургѣ (Невскій просп., д. № 173).

Редакторы-издатели: *А. Васильковъ. — А. Пономаревъ.*

ОТЪ РЕДАКЦІИ

„РУССКАГО ПАЛОМНИКА“

о подпискѣ на 1892 годъ.

Открывая съ 19-го сего октября подписку на „Русскій Паломникъ“ 1892 года, мы не будемъ распространяться о его задачахъ и цѣляхъ: въ теченіи семилѣтняго существованія „Русскаго Паломника“, онѣ достаточно выяснились для нашихъ читателей. Ограничимся напоминаніемъ, что, представляя собою первый опытъ изданія въ Россіи иллюстрированнаго журнала религіозно-нравственнаго содержанія, „Русскій Паломникъ“ имѣлъ въ виду дать православному русскому обществу и народу, православно-русской семьѣ и школѣ, назидательное и вмѣстѣ интересное чтеніе въ формѣ сколько общедоступной, столько же и вполне литературной. Многочисленные рисунки въ текстѣ служатъ какъ для поясненія текста, такъ и для возбужденія въ читателяхъ большаго интереса къ тому роду литературныхъ произведеній, которыя составляютъ содержаніе „Русскаго Паломника“.

Насколько предположенная задача выполнена редакціею, пусть судятъ читатели. Но въ виду того, что „Русскій Паломникъ“ удостоился одобренія всѣхъ вѣдомствъ и что подписка на него ежегодно возвышается, чѣмъ мы приобрѣли возможность увеличить съ начала текущаго 1891 года и количество выпускаемыхъ листовъ въ журналѣ и книжкахъ, и количество рисунковъ,—мы позволяемъ себѣ думать, что задача вашего изданія выполнялась нами болѣе или менѣе удовлетворительно. По крайней мѣрѣ, мы старались этого достигнуть, насколько хватало нашихъ силъ и средствъ.

Общая съ прежнимъ усердіемъ трудиться и въ наступающемъ 1892-мъ году, мы конечно не преминемъ сдѣлать въ журналѣ всякія улучшения и усовершенствованія, какія потребуются.

Между прочимъ въ журналѣ будутъ продолжаться:

Виблія въ картинахъ,

съ подлиннымъ текстомъ Священнаго Писанія, и начатый въ нынѣшнемъ году

Дневникъ отца Іоанна Бронштадтскаго.

Въ прилагаемыхъ въ журналу отдѣльныхъ книжкахъ будутъ помѣщены:

Вѣзъ апостольскій,

исторія христіанской церкви первыхъ вѣковъ, которая можетъ служить продолженіемъ знаменитаго произведенія Дидона, печатающагося въ „Русскомъ Паломникѣ“ въ нынѣшнемъ году.

Виблейскіе мужи,

отдѣльныя жизнеописанія изъ того собранія, въ которому принадлежатъ помѣщенные въ предыдущихъ годахъ жизнеописанія Праотца Авраама и Боговидца Моисея.

Церковно-историческія повѣствованія и рассказы.

Въ видѣ бесплатной преміи будетъ дана отпечатанная красками картина класснаго художника 1-й степени С. Я. Лучшева:

Чудо Милости Возіей 17-го октября 1888 года,
высоко-художественное произведеніе даровитаго художника, писанное на конкурсѣ и изображающее тезоименитыхъ Августѣйшему Семейству святыхъ и Господа Саваоа, посылающаго съ небесъ Ангела для охраны Царя, Царицы и дѣтей Ихъ.

Кромѣ того, редакція предоставляетъ новымъ подписчикамъ на «Русскій Паломникъ», не получавшимъ нашъ журналъ въ настоящемъ году, право получить

Портретъ отца Іоанна Броншадтскаго, М.
за 60 коп., съ упаковкою и пересылкою.

Подписная цѣна «Русскаго Паломника» на годъ 6 руб.

Редакція покорнѣе проситъ подписываться по возможности заблаговременно, чтобы, во-первыхъ, знать, хотя приблизительно, какое именно количество экземпляровъ журнала слѣдуетъ печатать, и во-вторыхъ успѣть своевременно заготовить адреса подписчиковъ и тѣмъ избѣгнуть промедленія въ разсылкѣ первыхъ номеровъ.

Адресъ редакціи «Русскаго Паломника»: С.-Петербургъ, Владимирскій проспектъ, 13.

Редакторъ-издатель *А. И. Поповицкій.*

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА

„Вѣра и Разумъ“

въ 1892 году.

Издание богословско-философскаго журнала «Вѣра и Разумъ» будетъ продолжаемо въ 1892 году по прежней программѣ. Журналъ, какъ и прежде, будетъ состоять изъ трехъ отдѣловъ: 1) Церковнаго, 2) Философскаго и 3) Листка для Харьковской епархіи, — и будетъ выходить два раза въ мѣсяць, по девяти и болѣе листовъ въ каждомъ №.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за границу 12 р. съ пересылкою.

РАЗСРОЧКА ВЪ УПЛАТѢ ДЕНЕГЪ НЕ ДОПУСКАЕТСЯ.

Подписка принимается: **въ Харьковѣ:** въ редакціи журнала «Вѣра и Разумъ» при Харьковской духовной Семинаріи, въ свѣчной лавкѣ при Покровскомъ монастырѣ, въ Харьковской конторѣ «Новаго Времени» на Екатеринославской улицѣ, въ книжныхъ магазинахъ В. и А. Бирюковыхъ на Московскои ул. и въ конторѣ «Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей»; **въ Москвѣ:** въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи, контора В. Гилларовскаго, Столѣшниковъ переулокъ, д. Корзинкина; **въ Петербургѣ:** въ книжномъ магазинѣ Г. Тузова, Садовая, домъ № 16 и во всѣхъ конторахъ «Новаго Времени». Въ Редакціи журнала «Вѣра и Разумъ» можно получать полные экземпляры ея изданій за прошлые 1884, 1885, 1886, 1887, 1888 и 1889 годы по уменьшенной

цѣнѣ, т. е. по 7 рублей за каждый годъ, и «Харьк. Епарх. Вѣдомости» за 1883 годъ, по 5 (вмѣсто 7) рублей за экземпляръ съ пересылкою.

ОБЪ ИЗДАНІИ ЕЖЕМѢСЯЧНАГО ЖУРНАЛА

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1892 году.

Изданіе журнала «Душеполезное Чтеніе» въ 1892 г., тридцать третьемъ съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи преосвященнаго Виссаріона, епископа Дмитровскаго, несшаго труды по редакціи Душеполезнаго Чтенія ровно тридцать лѣтъ, и при его полномъ и постоянномъ содѣйствіи, новая редакція и въ слѣдующемъ году въ собственномъ смыслѣ будетъ прямымъ продолженіемъ прежней, содѣйствуя основной и постоянной задачѣ журнала — служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеназидательнаго и общепонятнаго духовнаго чтенія.

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:

- 1) Труды относящіеся къ изученію Св. Писанія; 2) Статьи въ роучительнаго и нравоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной Церкви. Обсужденію этихъ явленій посвящаются особыя статьи; 3) Церковно-историческіе рассказы; 4) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни; 5) Статьи

относящихся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Слова и поученія, отличающіяся особенною назидательностію. 8) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 9) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 10) По возможности документальныя и въ то же время общепонятныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ и другихъ сектахъ и разборъ ихъ ученій и обрядовъ. На этотъ отдѣлъ въ слѣдующемъ году будетъ обращено особенное вниманіе. 11) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи, мнѣнія, донесенія и письма Моск. митрополита Филарета. 12) Разныя извѣстія и замѣтки.

Душеполезное Чтеніе въ 1892 году по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

При общепонятности журнала и цѣна его общедоступна: за 12 книжекъ безъ доставки 3 р. 50 коп., съ доставкой и пересылкой въ Россіи 4 р., за границей 5 руб.

Въ редакціи имѣются немногіе полныя экземпляры Душеполезнаго Чтенія за 1890 и 1891 годы. Цѣна прежняя: за 12 книжекъ безъ доставки 3 р. 50 к., съ доставкой и пересылкой въ Россіи 4 р., за границей 5 р.

Оставшіеся неразобранными полныя экземпляры Душеполезнаго Чтенія за старыя годы продаются по пониженнымъ цѣнамъ, имено за 1864, 1865 и 1878 годы продаются въ Редакціи по 1 р. 50 к. за экз., за 1870, 1872, 1873, 1875, 1877, 1880, 1882, 1883, 1885, 1886, 1887, 1888 и 1889 по 2 руб. 50 коп. На пересылку прилагается по разстоянію за 5 фунтовъ 12-ти книжекъ каждаго года.

Подписка на Душеполезное Чтеніе принимается: въ Москвѣ, въ квартирѣ редактора, при Николаевской, въ Толмачахъ, церкви, священника Димитрія Теодоровича Касицына, также въ Складѣ духовно-нравственныхъ книгъ при Петровскомъ монастырѣ и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ Москвы; въ Петербургѣ у книгопродавца И. Л. Тузова, Бол. Садовая.

Иногородные благоволятъ относиться для подписки исключительно въ Редакцію Душеполезнаго Чтенія въ Москвѣ.

Редакторъ-издатель проф. свящ. Д. Касицынъ.

ПРИ РЕДАКЦИИ ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНИЯ,

также въ канцеляріи преосвященнаго Виссаріона (Богоявленскій монастырь); въ Складѣ духовно-нравственныхъ книгъ въ Москвѣ, и у книгопродавца Тузова, въ Петербургѣ, продаются:

1) Толкованіе на пареміи изъ книги пророка Исаіи Епископа Виссаріона. Ц. 1 р. 30 к., съ пер. 1 р. 50 к.

2) О расколѣ и по поводу раскола. Семнадцать проповѣдей Епископа Виссаріона. Ц. 80 к., съ перес. 1 р.

3) Уроки покаянія въ великомъ канонѣ св. Андрея Критскаго, заимствованные изъ библейскихъ сказаній Епископа Виссаріона. Второе изданіе 1891 г. Ц. 1 р. 50 к., съ пер. 1 р. 80 к.

4) Толкованіе на пареміи изъ книги Притчей и изъ книги Премудрости Соломоновой. Прот. В. Нечаева. Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.

5) Толкованіе на пареміи изъ книгъ: І. Навина, Судей, Царствъ, Іова и Шаралипоменовъ. Прота В. Нечаева. 1884. Цѣна 80 к., съ пересылкой 1 р.

6) Обзорніе употребительнѣйшихъ церковныхъ молитвъ. Изданіе второе, исправленное. Прот. В. Нечаева. 1880 года. Цѣна 40 к., съ пересылкой 50 к.

XXVIII

ОБЪ ИЗДАНИИ

ГОДЪ.

ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА

ЛИТЕРАТУРНЫЕ

„СЕМЕЙНЫЕ ВЕЧЕРА“

въ 1892 году.

(двадцать восьмой годъ изданія).

Программа „Литературныхъ Семейныхъ Вечеровъ“:

- 1) Стихотворенія, романы, повѣсти, рассказы лучшихъ русскихъ и иностранныхъ писателей.
- 2) Очерки народныхъ обычаевъ, преданій разныхъ странъ. Картины частной жизни разныхъ эпохъ.
- 3) Жизнеописанія святыхъ подвижниковъ, біографіи свѣтилъ науки, знаменитыхъ путешественниковъ, общественныхъ, литературныхъ, государственныхъ дѣятелей, художниковъ, музыкантовъ и т. д.
- 4) Путешествія.
- 5) Популярныя статьи по богословію, исторіи, живописи, литературѣ, архитектурѣ, скульптурѣ и во всемъ отраслямъ естественныхъ наукъ. Приложение наукъ къ практической жизни и промышленности.
- 6) Разборы выдающихся сочиненій.
- 7) Новѣйшія путешествія, миссіонерская дѣятельность, изобрѣтенія и открытія, усовершенствованія, событія политической жизни.
- 8) Гигіена, домашняя медицина, сельское и домашнее хозяйство, лѣсоводство, огородничество и садоводство.
- 9) Научная хроника и Смѣсь. Совѣты и рецепты, игры, развлечения, занятія, шарады, ребусы, задачи и т. п.

Въ настоящее время въ портфели редакціи „Литер. Сем. Вечер.“ собрано много новостей оригинальной русской литературы и редація надѣется занять литературные вкусы публики какъ разнообразіемъ матеріала, такъ и по качествамъ его.

Журналъ, держась прежняго православно-нравственнаго направленія, какъ и въ прошедшіе годы, будетъ выходить въ двухъ отдѣлахъ: 1) Для семейнаго чтенія и 2) Отдѣлъ для дѣтей (два возраста). Каждый отдѣлъ будетъ состоять изъ 12 книжекъ.

Кромѣ того, редація, не стѣсняясь громадными затратами, сочла возможнымъ, кромѣ обычныхъ прибавленій (разныхъ чертежей, образцовъ токарныхъ и выпиловочныхъ издѣлій, дѣтскихъ рукодѣлій, хромолитографированныхъ картицъ къ баснямъ Крылова и т. п.), дать бесплатно въ видѣ преміи всѣмъ годовымъ подписчикамъ обоихъ отдѣловъ **СОЧИНЕНІЕ С. Т. АКСАКОВА**

„Дѣтскіе годы Вагрова внука“,

съ гравированнымъ портретомъ автора. Книга эта состоитъ изъ 21 печатнаго листа, переплетена въ художественно исполненный переплетъ. Эта премія, какъ по своему литературному значенію, такъ и по внѣшней отдѣлкѣ можетъ служить украшеніемъ любой бібліотеки.

Не смотря на громадныя затраты, вызванныя этою преміей, цѣна журнала въ текущемъ году остается таже:

Безъ достав. Съ доставк.

Полный журналъ (24 книжки)	10 р.	11 р.	— в.
Отдѣлъ для дѣтей (12 книжекъ)	5 „	5 „	50 „

„ „ „ семейнаго чтенія и юношества (12 книгъ)	5 „	5 „	50 „
---	-----	-----	------

Для всѣхъ учебныхъ заведеній, подписавшихся на полный журналъ и обращающихся прямо въ редакцію, уступается 1 руб.

Для земскихъ школъ, подписавшихся не менѣе, какъ на 25 полныхъ экземпляровъ, уступается 2 руб.

Разсрочка допускается: для лицъ, служащихъ въ казенныхъ учрежденіяхъ — за ручательствомъ гг. казначеевъ; для воспитательныхъ и учебныхъ заведеній — за ручательствомъ ихъ начальствъ; а для прочихъ подписчиковъ — по соглашенію съ редакціей.

Разсрочка по третямъ (допускается не иначе, какъ по соглашенію съ редакціей).

Журналъ въ текущемъ году будетъ находиться подъ редакціей А. Германъ, при непосредственномъ участіи въ дѣлахъ редакціи А. Б. Гремينا.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ редакціи журнала „Литературные Семейные Вечера“ . С. Петербургъ, въ типо-литографіи Э. Е. Арнольда, Литейный, 59.

Издатель Э. Е. Арнольдъ. Редакторъ А. Германъ.

ГОДЪ ИЗДАНІЯ ЧЕТВЕРТЫЙ.

ВНИМАНІЮ РОДИТЕЛЕЙ И ПЕДАГОГОВЪ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1892 г.

НА ОБЩЕ-ПЕДАГОГИЧЕСКУЮ ЕЖЕНЕДѢЛЬНУЮ ГАЗЕТУ

„ШКОЛЬНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“.

Въ изданіи участвуютъ слѣдующія лица, извѣстныя своею дѣятельностію въ ученомъ, педагогическомъ и литературномъ мѣрѣ:

К. К. Абазаръ, Я. В. Абрамовъ, Н. Ш. Блиновъ, проф. А. В. Васильевъ, В. П. Вахтеровъ, проф. П. И. Вейнбергъ,

Е. Н. Водовозова, проф. Н. Я. Гротъ, Ф. И. Егоровъ, К. В. Ельницкій, Л. Д. Журавлевъ, проф. А. И. Кирпичниковъ, Е. И. Конради (изъ Парижа), С. Н. Булябка, Б. Э. Кетрицъ, проф. П. Ф. Лесгафтъ, В. Н. Макъ-Гаханъ (Нью-Йоркъ), В. В. Михайловъ, П. А. Нагель, А. П. Налимовъ, М. В. Овчинниковъ, В. П. Острогорскій, М. А. Песковскій, В. А. Португаловъ, А. С. Пругавинъ, А. С. Селивановъ, Д. Д. Семеновъ, проф. И. П. Скворцовъ, М. М. Соколова, А. Ф. Соколовъ, А. Т. Соловьевъ, Е. Н. Тихомирова, Д. И. Тихомировъ, В. Г. Турчаниновъ (изъ Христианіи), И. Ф. Федоровскій, И. О. Фесенко, В. А. Хавкинъ (въ Парижѣ), Е. И. Челпановъ, В. Н. Чеховъ, Х. Х. Цинкъ, проф. В. И. Шерцль и мн. другіе.

Вышеприведенныя имена гг. сотрудниковъ говорятъ сами за себя.

Форматъ изданія будетъ увеличенъ вдвое и внѣшній видъ его будетъ значительно улучшенъ, безъ повышенія подписной платы.

Въ пользу голодающихъ Редакція жертвуетъ 2% со всей подписной суммы, поступившей до 1 февраля 1892 г.

Подробный проспектъ на 1892 г. высылается по требованію бесплатно.

Подписная цѣна съ доставкою и пересылкою на годъ 5 р.; полгода—3 р.; 3 мѣсяца—2 р.; для начальныхъ школь, учителей и духовныхъ лицъ—4 р на годъ; 2 р. на 6 м.; 1 р на 3 м. и 40 к. на 1 м. и за границу 6 р.

Съ новаго 1892 года, при конторѣ „Школьнаго Обзорнія“, въ Москвѣ, открывается складъ народныхъ книгъ и картинъ, учебниковъ, сочиненій по всѣмъ отраслямъ знанія, русскихъ и иностранныхъ, учебныхъ пособій—картъ, глобусовъ и проч.

Адресъ конторы редакціи: Москва, Тверской бул., д. бар. Шеппегъ, въ контору редакціи газеты „Школьное Обзоріе“.

Редакторъ-Издатель **П. И. Гусаренко**.

ОТЪРЫТА ПОДПИСКА

НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ

„НОВОСТИ“

НА 1892 ГОДЪ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

НА 1-е (большое) ИЗДАНИЕ:

	На годъ.	11 м.	10 м.	9 м.	8 м.	7 м.	6 м.
	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.
Безъ доставки	14 50	13 —	12 —	10 50	9 80	9 —	—
Съ доставкой по городской почтѣ	16 —	15 —	13 50	12 —	11 —	10 —	—
Съ пересылкой иногороднимъ	17 —	15 50	14 50	13 50	12 50	11 30	—
За границу	26 20	24 50	23 —	21 —	18 50	16 —	—
Въ страны, не вошедшія въ поч. союзъ	47 —	44 —	41 —	38 —	35 —	32 —	—
	6 м.	5 м.	4 м.	3 м.	2 м.	1 м.	1 м.
	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.
Безъ доставки	8 —	6 80	5 50	4 —	2 80	1 50	—
Съ доставкой по городской почтѣ	9 —	7 50	5 80	4 50	3 30	1 80	—
Съ пересылкой иногороднимъ	10 —	8 50	7 —	5 50	4 —	2 —	—
За границу	14 —	12 —	10 —	8 —	6 —	3 50	—
Въ страны, не вошедшія въ поч. союзъ	28 —	24 —	20 —	16 —	11 50	6 —	—

РАЗСРОЧКА платежа годовой подписной цѣны допущается: для служащихъ—по третямъ, черезъ ихъ казначеевъ, а для другихъ лицъ—по соглашенію съ конторою; взносы по разсрочкѣ производятся: гг. иногородними подписчиками: при подпискѣ—7 руб., въ концѣ марта—7 р. и въ началѣ августа—3 р.; городскими: при подпискѣ—5 р. 50 к., въ концѣ марта—5 р. 50 к. и въ концѣ іюня—5 руб.

Подписка принимается только съ 1-го числа каждаго мѣсяца и не далѣе конца текущаго года.

Деньги и письма адресуются: въ С.-Петербургъ, въ контору газеты „Новости“ (Невскій, № 10). Адресъ для телеграммъ: Петербургъ, „Новости“.

НА 2-е (малое) ИЗДАНИЕ:

На годъ. 11 м. 10 м. 9 м. 8 м. 7 м.
Р. К. Р. К. Р. К. Р. К. Р. К. Р. К.

Съ доставкой по городской почтѣ 9 — 8 50 — 8 — 7 50 — 7 — 6 50

Съ пересылкой иногороднимъ 10 — 9 50 — 9 — 8 50 — 8 — 7 —

За границу 18 — — — — — — — — — —

Въ страны, не вошедшія въ поч. союзъ. 39 — — — — — — — — — —

6 м. 5 м. 4 м. 3 м. 2 м. 1 м.
Р. К. Р. К. Р. К. Р. К. Р. К. Р. К.

Съ доставкой по городской почтѣ 6 — 5 — 4 — 3 — 2 — 1 —

Съ пересылкой иногороднимъ 6 — 5 — 4 — 3 — 2 — 1 —

За границу 10 — — — — — 6 — 2 —

Въ страны, не вошедшія въ поч. союзъ. 20 — — — — — 11 — — — — —

РАЗСРОЧКА платежа годовой подписной цѣны допущается: для служащихъ—по третямъ, черезъ ихъ

Въ будущемъ 1892 году исполнится семь лѣтъ со дня выпуска въ свѣтъ 1-го нумера журнала „ВОКРУГЪ СВѢТА“. Въ теченіе семилѣтняго своего существованія журналъ нашъ успѣлъ завоевать настолько прочное довѣріе и симпатіи читающей публики, что это избавляетъ насъ отъ необходимости говорить о нашихъ трудахъ и заботахъ по изданію, тѣмъ болѣе, что труды эти увѣнчались полнымъ успѣхомъ. Дешевизна журнала, въ высшей степени интересный текстъ, хорошій выборъ романовъ, полные жизни рисунки, безукоризненная печать и бумага — давно уже выдѣлили журналъ „ВОКРУГЪ СВѢТА“ изъ среды другихъ иллюстрированныхъ изданій. Съ гордостью мы можемъ сказать, что пріучили къ чтенію многіе десятки тысячъ людей, прежде не интересовавшихся журналами, и теперь наше изданіе проникло во всѣ уголки обширнаго отечества и читается съ одинаковымъ интересомъ и въ хижинѣ бѣдняка и въ богатой семьѣ. Заботы наши всегда въ равной степени распространялись какъ на текстъ, такъ и на рисунки. Мы деджимся того мнѣнія, что рисунокъ имѣетъ огромное значеніе: онъ дополняетъ мысль тамъ, гдѣ слово блѣдно и не выразительно. Вотъ почему мы никогда не жалѣли затратить на пріобрѣтеніе рисунковъ самыхъ лучшихъ художниковъ. Въ этомъ отношеніи мы смѣло можемъ сказать, что журналъ „ВОКРУГЪ СВѢТА“ идетъ впереди всѣхъ дешевыхъ иллюстрированныхъ изданій.

Въ будущемъ 1892 году журналъ будетъ выходить въ формѣ двухъ печатныхъ листовъ, со множествомъ отдѣльныхъ рисунковъ и иллюстрацій.

При журналѣ подписчики получаютъ двѣнадцать ежемѣсячныхъ иллюстрированныхъ приложенийъ. Въ первыхъ шести приложенияхъ будетъ начатъ и оконченъ новый оригинальный романъ съ очень интереснымъ

содержаніемъ изъ міра будущаго. Романъ этотъ въ отдѣльной продажѣ будетъ стоить два рубля.

Въ портфель журнала имѣется множество прекрасныхъ статей и романовъ самаго интереснаго и разнообразнаго содержанія. Въ числѣ романовъ будетъ помѣщенъ новѣйшій романъ Жюль Верна и нѣсколько оригинальныхъ русскихъ романовъ. Кромѣ того будутъ печататься произведения Жаколю, Буссенара, Жюль Гро и др.

Подписная цѣна на журналъ „ВОКРУГЪ СВѢТА“ съ доставкой и пересылкой во всѣ города и ежемѣсячными приложеніями:

4 руб. въ годъ. | 2 р 50 к. на $\frac{1}{2}$ г. | ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА:
при подпискѣ 2 р., 1 апр.
и 1 июля по 1 руб.

Гг. годовымъ подписчикамъ на журналъ „ВОКРУГЪ СВѢТА“ въ 1892 г. редакция имѣетъ возможность предложить въ премію двѣ художественныя олеографіи: „Лунная ночь въ Венеціи“ и „Дворецъ Кробалло при закатѣ солнца“. Картины исполнены въ одномъ изъ лучшихъ олеографическихъ заведеній за границей, разбромъ каждая $11\frac{3}{4} \times 16\frac{1}{2}$ вершковъ и стоящая въ отдѣльной продажѣ шесть рублей.

Желающіе получить премію благоволятъ приплатить къ подписной цѣнѣ журнала одинъ руб. на пересылку.

Подписка принимается исключительно для иностранцевъ: въ конторѣ редакціи — Москва, Валуевая ул., д. Сытина — и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ Москвы, Петербурга и друг. городовъ Россіи.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 ГОДЪ

на политическую, общественную и литературную газету

„ДЕНЬ“

360 №№ въ годъ. 12 кн. романовъ, рассказовъ и очерковъ

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

на годъ	5 р.	на 4 мѣс.	2 р.
на 8 мѣс.	4 р.	на 2 мѣс.	1 р.
на 6 мѣс.	3 р.	на 1 мѣс.	50 р.
за границу на годъ .	10 р.	въ мѣсяцъ по 10 в.	за стр.

Адресъ: С.-Петербургъ, Невскій просп., д. 20.

При подпискѣ на годъ допускается разсрочка—1-й взносъ 2 или 1 р. послѣдующіе по 1 руб.

Редакторъ *И. В. Скворцовъ.* Издатель *А. А. Гриве.*

ГОДЪ VI. ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 Г. ГОДЪ VI.

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ

иллюстрированный журналъ для чтенія
въ христіанской семьѣ

4 р.
за годъ съ
пересылк.

„ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“.

2 р. 50 к.
за полгода
съ перес.

Адресъ редакціи: Москва, Кожевники, д. Троицкой церкви.

Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ журналъ допущенъ въ библіотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Съ 1892 года журналъ «ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ» имѣетъ вступить въ шестой годъ своего существованія. Оставаясь

вполнѣ вѣрнымъ основной своей задачѣ, журналъ «ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ», не выходя изъ прежней программы, будетъ посильно содѣйствовать развитію въ обществѣ и народѣ духа православія, церковности и христіанскаго благочестія, давая на своихъ страницахъ занимательное религіозно-правственное чтеніе для православно-русской семьи. Съ будущаго 1892 года журналъ будетъ выходить еженедѣльными выпусками въ объемѣ двухъ печатныхъ листовъ каждый.

Къ каждому номеру будутъ прилагаемы «ВОСКРЕСНЫЕ ЛИСТКИ» проповѣдническаго характера съ рисункомъ, соотвѣтствующимъ содержанію листка.

Годовымъ подписчикамъ редація журнала «ВОСКРЕСНАГО ДНЯ» имѣетъ дать въ будущемъ году отдѣльную книгу **ЖИЗНЬ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ**, въ которой подробно, общедоступнымъ языкомъ излагается полное высокаго для всякаго христіанина интереса земное житіе Небесной Заступницы рода христіанскаго. Текстъ этой книги будетъ украшенъ иллюстраціями, наглядно представляющими всѣ наиболѣе важныя событія изъ назидательнаго равноангельскаго житія Матери Господа, Приснодѣвы Маріи.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

I. Литературный отдѣлъ.

- 1) Церковь Христова въ ея прошломъ. Очерки и рассказы изъ исторіи библейской, общей, русской, церковной и гражданской.
- 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. Жизнеописанія служителей Христовой истины, воспоминанія о нихъ, отдѣльные случаи изъ ихъ жизни.
- 3) Христіанское Богослуженіе. Исторія и его значеніе.
- 4) Христіанское искусство. Исторія его и современное состояніе.
- 5) Церковная географія. Путешествія, описанія святыхъ мѣстъ Востока и русскихъ святынь.

6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ Евангелія на окраинахъ русской земли и за предѣлами оной. Описаніе быта, нравовъ и вѣрованій инородцевъ.

7) Христіанская мысль. Вѣроученіе и нравоученіе. Благодатныя явленія вѣры. Стихотворенія. Духовно-нравоучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. Духовныя размышленія, стихотворенія.

8) Религіозно-нравственная оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской литературы.

9) Церковно-бытовая жизнь. Повѣсти, рассказы, дневники, записки, воспоминанія изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

10) Извѣстія и замѣтки о текущихъ явленіяхъ духовно-общественной жизни какъ въ Россіи, такъ и за границей.

11) Библіографія. Новыя книги и журнальныя статьи съ критическими замѣчаніями на нихъ.

II. Иллюстраціи.

1) Изображенія св. угодниковъ Божіихъ, виды св. мѣстъ, обителей, храмовъ съ ихъ святынями, снимки съ иконъ и разныхъ предметовъ церковной утвари.

2) Портреты служителей христіанской истины, какъ прошлаго, такъ и настоящаго времени: преосвященныхъ архипастырей, пастырей Церкви, подвижниковъ добродѣтели, дѣятелей христіанскаго просвѣщенія, миссіонеровъ и проч. Типы инородцевъ, среди которыхъ подвизаются наши миссіонеры.

3) Снимки съ картинъ знаменитыхъ мастеровъ христіанскаго искусства какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ.

4) Картины изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

Въ приложеніи къ каждому № «ВОСКРЕСНЫЕ ЛИСТКИ»: исторія и объясненія церковныхъ праздниковъ, жизнеописанія святыхъ и чудотворныхъ иконъ, чтимыхъ православною Церковію.

Годовые подписчики, кроме „ВОСКРЕСНЫХЪ ЛИСТКОВЪ“, получают изящно-изданную книгу со множеством рисунковъ

„ЖИЗНЬ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ“

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ редакціи журнала (Москва, Кожевники, д. Троицкой церкви); въ чайномъ магазинѣ С. В. Перлова (Мясницкая, противъ Почтамта); въ книжныхъ магазинахъ И. Д. Сытина и К^о. (на Никольской и у Ильинскихъ воротъ).

Редакторъ-издатель священникъ *С. Я. Уваровъ*.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 ГОДЪ

на еженедѣльный иллюстрированный популярно-научный журналъ

ДЛЯ СЕМЕЙНАГО ЧТЕНІЯ

„ПРИРОДА и ЛЮДИ“

Подписной годъ съ 1 ноября 1891 г. по 1 ноября 1892 г.

52 ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫХЪ НОМЕРА. Каждый № украшенъ 8—12 рисунками первоклассныхъ иллюстраторовъ и содержитъ въ себѣ 6—8 большихъ статей: популярно-научныхъ очерковъ по всѣмъ отраслямъ естествознанія, рассказовъ изъ путешествій и жизни различныхъ народовъ, живописныхъ очерковъ и картинъ чудесъ природы, біографій ученыхъ, путешественниковъ и изобрѣтателей, романовъ, повѣстей и рассказовъ и т. д., и т. д., Кроме того, въ каждомъ № помѣщается масса мелкихъ замѣтокъ о новѣйшихъ путешествіяхъ, изобрѣтеніяхъ, открытіяхъ въ области естественной науки, полезныхъ совѣтовъ и рецептовъ, научныхъ развлеченій и занятій и пр.

Въ будущемъ году въ журналъ будутъ помѣщены: «Картины изъ жизни первобытнаго человѣка» — д-ра А. В. Елисеева, съ ориг. иллюстраціями А. М. Котляревскаго, статьи о свѣтящихся растеніяхъ и животныхъ, о пигмеяхъ, о дикаряхъ-землеѣдахъ, о предкахъ нашихъ животныхъ (съ рисунками, изображающими сцены изъ жизни вымершихъ животныхъ), о падающихъ звѣздахъ, о прошедшемъ и будущемъ нашей планеты, о кровавомъ дождѣ, «Въ Новый Свѣтъ» — большой разсказъ В. Ю. Дружинина, иллюстрированный худ. А. А. Наумовымъ, «Японія и японцы» — послѣднее произведеніе † путешественника Ш. И. Пашино, «Индійскіе кудесники» — разсказъ В. П. Желиховской, «Местъ шамана» — разсказъ В. Я. Максимова, «За святую Русь» — историч. романъ Е. О. Шрекника и мн. др.

12 ЕЖЕМЪСЯЧНЫХЪ ХУДОЖЕСТВЕННЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ, которыя составятъ великолѣпный альбомъ подъ общимъ заглавіемъ:

„ПРИРОДА И ЛЮДИ РОССИИ“.

Альбомъ будетъ состоять изъ 48 (по 4 ежемѣсячно) фототипическихъ снимковъ съ картинъ извѣстныхъ русскихъ художниковъ: И. К. Айвазовскаго, проф. А. П. Боголюбова, В. А. Голынскаго, акад. О. О. Горшельта, В. Г. Казанцева, акад. А. Д. Кившенко, Г. П. Кондратенко, А. И. Куинджи, проф. А. Ф. Лагорию, проф. А. И. Мещерскаго, акад. И. Е. Рѣпина, Н. А. Сергѣева, † акад. Р. Г. Судковскаго, акад. П. А. Черкасова, акад. И. И. Шишкина и мн. др.

Снимки будутъ отпечатаны на слоновой бумагѣ въ форматѣ журнала, выполненіе ихъ поручено фототипу Императорской Академіи Художествъ В. И. Штейну.

Въ качествѣ оригиналовъ редація получила разрѣшеніе воспользоваться картинами, находящимися во дворцѣ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича, въ Императорскомъ Эрмитажѣ и въ Картинной Галлерей Императорской Академіи Художествъ.

Изъ картинъ этихъ выбраны тѣ, которыя изображаютъ природу нашей родины: русскія моря, рѣки, водопады, горы, города, фауну, флору и т. д.— и жизнь ея разноплеменныхъ обитателей.

При первомъ выпускѣ альбома (въ ноябрѣ мѣсяцѣ) всѣмъ подписчикамъ будетъ бесплатно разослана художественно исполненная обложка изъ бристоляскаго картона.

Цѣна журнала со всеми приложеніями, съ пер. и дост., на годъ 5 рублей.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 руб., къ 1 апрѣля 2 руб. и къ 1 іюля—1 руб.

За 1889—1890 г. журналъ весь разошелся, за 1891 годъ осталось небольшое количество.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., 47.

Редакторъ С. Груздевъ.

Издатель П. Сойкинъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 Г.

на иллюстрированный журналъ—для семейнаго чтенія—литературы, политики и современной жизни,

со многими бесплатными приложеніями, преміями и проч.

НИВА

Въ теченіе 22-лѣтняго изданія «НИВЫ» русская публика настолько ознакомилась съ журналомъ, что намъ остается лишь указать его содержаніе на будущій 1892 г. За все это время «НИВА» преслѣдовала единственную задачу: быть истинно русскимъ журналомъ и давать читателямъ лучшія произведенія русской литературы и изящныхъ искусствъ. Та же задача будетъ выполняться нами и въ 1892 г.

Въ прошломъ году мы обѣщали дать нашимъ подписчикамъ 12 ежемѣсячныхъ книжекъ Сборника, въ 200—250 страницъ каждая. На самомъ дѣлѣ мы давали каждый мѣсяць болѣе обѣщаннаго, а всего Сборникъ за 1891 годъ заключалъ въ себѣ

3548 С Т Р А Н И Ц Ъ

убористой печати и интереснѣйшаго чтенія, составляя въ совокупности ежемѣсячный журналъ.

Въ будущемъ 1892 г. мы точно также дадимъ подписчикамъ

12 КНИГЪ СВОРНИКА,

изъ коихъ три (за июль, августъ и сентябрь 1892 г.) будутъ составлять главную литературную премію, а именно:

За июль: Сочиненія ТРИБОБДОВА,

За августъ: Сочиненія ПОЛЕЖАЕВА,

За сентябрь: Сочиненія КОЗЛОВА; каждый изъ этихъ поэтовъ будетъ изданъ подъ редакціей А. И. Введенскаго и составитъ отдѣльный томъ съ гравированнымъ на стали Ф. А. Брокгаузомъ въ Лейпцигѣ портретомъ. Для не состоящихъ подписчиками «НИВЫ» цѣна каждаго тома въ отдѣльной продажѣ 1 руб.

Такимъ образомъ подписчики «НИВЫ» изъ года въ годъ постепенно приобрѣтутъ бесплатно цѣлую библіотеку ПЕРВОСТЕПЕННЫХЪ РУССКИХЪ ПИСАТЕЛЕЙ.

Ручательствомъ добросовѣстности ихъ изданія можетъ служить изданное нами въ 1891 г. «Полное собраніе сочиненій Лермонтова» подъ редакцію А. И. Введенскаго.

Необычайный успѣхъ нашей художественной преміи за 1891 годъ,

АЛЬБОМА СЪ 10 АКВАРЕЛЯМИ,

послужилъ намъ доказательствомъ, что мы вѣрно угадали вкусъ нашихъ подписчиковъ, и побуждаетъ насъ продолжать дѣло въ томъ же направленіи.

Что же касается технической стороны исполнения, то по альбому 1891 года Гг. подписчики сами могут судить, до какой высокой степени совершенства доведена наша художественная передача въ копии всѣхъ красотъ и мельчайшихъ подробностей подлинной картины, а въ томъ, что новый альбомъ на 1892 г. будетъ еще богаче, ручаются имена художниковъ, принимающихъ въ немъ участіе.

АЛЬБОМЪ „НИВЫ“ НА 1892 ГОДЪ

заключаетъ въ себѣ точныя (facsimile) копии слѣдующихъ картинъ:

- 1) Профессора И. К. АЙВАЗОВСКАГО: «Лунная ночь на берегу Чернаго моря, близъ Сухумъ-Кале».
- 2) Академика А. Н. БЕНУА: «Вечеръ».
- 3) Профессора А. П. БОГОЛЮБОВА: «Морской каналъ въ С.-Петербургѣ».
- 4) Профессора Н. Д. ДМИТРИЕВА-ОРЕНБУРГСКАГО: «У колодца».
- 5) Натаніеля ЗИХЕЛЯ: «Фатъма».
- 6) А. М. КОТЛЯРЕВСКАГО: «Спряталась». (Сцена изъ малоросс. жизни).
- 7) Профессора Н. А. КОШЕЛЕВА: «Изъ дѣтства Петра Великаго».
- 8) Профессора Л. Ф. ЛАГОРІО: «Близъ Ай-Петри въ Крыму».
- 9) Профессора К. Е. МАКОВСКАГО: «Бояринъ».
- 10) В. И. НАВОЗОВА: «У яблоковъ».

Мы разослали Альбомъ для выставки въ книжные магазины всѣхъ большихъ городовъ, гдѣ желающіе и могутъ ознакомиться съ ними заблаговременно.

Изъ громаднхъ запасовъ литературнаго матеріала, находящагося въ портфель редакціи, можемъ указать на слѣдующія произведенія:

Ахшарумовъ, Н. Д.: — «Въ потемкахъ совѣсти», романъ въ 2-хъ частяхъ.

- Боборыкинъ, П. Д.—Повѣсть.
- Брикнеръ, А. Г., проф.—историческій разскаль.
- Брандтъ, А., проф.—«Живописныя растенія», популярно-научный оч. съ 10 гр.
- Брандтъ, А., проф.—«Аѳонскій монастырь». Очеркъ съ рис.
- Бутовскій, Н.—«Деньщикъ Морозка», разскаль.
- Волконскій, Кн. М. Н.—«Довѣренное лицо», разскаль.
- » » «Борись Кутлинскій», разскаль.
- Григоровичъ, Д. В.—«Городъ и деревня», повѣсть.
- Данилевскій, Г. П.—«Шарикъ» (посмертное произв.) разскаль.
- Елисеѣвъ, А. В., Д-ръ—«Хадія Аравійскій въ пустынь», оч.
- Желиховская, В. П.—«На синеморскихъ буграхъ», романъ.
- » » «На берегахъ Невы и Темзы», романъ.
- Заринъ, А. Е.—«Противъ течения», разскаль.
- Крестовская, М. В.—«Дѣти», идиллія.
- Лѣсковъ, Н. С.—«Оскорбленная Нетета», картины римской жизни времянь Тиверія, съ рисунками Ел. М. Бѣмъ.
- Майковъ, А. Н.—«Изъ приключеній Гарунина въ Итали» разскаль.
- Максимовъ, А. Я.—«Тюленій островъ», разскаль со множ. рисунковъ.
- Масловъ, Н. Д.—«Другъ друга не поняли», романъ.
- Невзоровъ, И.—«Рыцарь тайги», разскаль.
- Немировичъ-Данченко, В. И.—«Дора», повѣсть.
- » » «Какъ они разошлись», разскаль.
- » » «Миражи». Шесть маленькихъ разсказовъ.
- Полевой, П. Н.—«Исторія двухъ зипуновъ», историч. разск.
- » » «Зѣло досадительное дѣло», историч. разск.
- Полонскій, Я. П.—«Однофамильцы», разскаль.
- Потапенко, И. Н.—«Баба замѣшалась», разскаль.
- » » «Сорвалось», разскаль.
- » » «Маленькая игра», разскаль.

Салиасъ, Гр. Е. А.—«Служитель Бога», романъ.

» «Розита», разск. изъ испанской жизни.

» «Такіе дни», историческій разсказъ.

» «Счастье», разск. изъ современ. жизни.

Снзова, А.—«Соломонія Сабурова», историческій разсказъ.

Станицкій, П.—«Дѣдушка», разсказъ.

Студи, О. С.—«Гроза», разсказъ.

Терпигоревъ (Сергій Атава)—«Стратонъ Стебельцынъ», повѣсть.

Что касается Художественнаго отдѣла «НИВЪ», т. е. гравюръ и пр., мы въ будущемъ 1892 г. употребимъ всё усилія, чтобы сдѣлать этотъ отдѣлъ возможно богаче, помѣщая наиболѣе выдающіяся картины съ русскихъ художественныхъ выставокъ и иллюстрируя въ «Нивѣ» всё болѣе важныя современныя событія, и пр. и пр. Еженедѣльные «Политическія обозрѣнія» будутъ давать въ сжатомъ видѣ хронику всѣхъ европейскихъ событій.

Попрежнему ежемѣсячно будутъ при «НИВѣ» выходить особымъ приложеніемъ:

ПАРИЖСКІЯ МОДЫ,

отличающіяся тѣмъ, что составляемый ими полный модный журналъ помѣщаетъ лишь новѣйшіе парижскіе фасоны дамскихъ и дѣтскихъ платьевъ, бѣлья и проч., и проч., прежде чѣмъ они появятся въ Россіи. Кромѣ того, при «Парижскихъ Модахъ» ежемѣсячно прилагается большой листъ съ выкройками въ натуральную величину самыхъ разнообразныхъ костюмовъ. Число этихъ выкроекъ достигаетъ 400. На оборотной сторонѣ этихъ листовъ помѣщается множество рисунковъ: женскихъ рукодѣльныхъ работъ, заглавныхъ буквъ для мѣтки бѣлья, а также масса чертежей для ажурныхъ выпильныхъ работъ, въ годъ около 300. Далѣе, въ каждомъ модномъ номерѣ печатаются рецепты для кухни, полезныя совѣты по домашнему хозяйству, общедоступной техники, цвѣтоводству и проч.

При № 1 «НИВЫ» подписчики получают:

СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ НА 1892 ГОДЪ

въ новой изящно-печатанной красками виньеткѣ.

Такимъ образомъ подписчики «НИВЫ» на будущій 1892 г получаютъ:

52 еженедѣльныхъ №№ иллюстрированнаго журнала «Нива».

12 книгъ «Сборника Нивы», изъ коихъ три составлять отдѣльныя изданія (главная литературная премія).

— одинъ томъ: Сочин. Грибоѣдова { съ гравир. на стали
Полежаева { портретами. Цѣна важ-
Козлова { даго тома въ отдѣльн.
продажѣ по 1 р.

10 акварелей извѣстныхъ художниковъ.

1 изящная папка для «Альбома Нивы», украшенная акварелью Академика С. Александровскаго.

12 №№ «Парижскихъ Модъ» съ 300 гравюр.

12 приложений при «Модахъ», состоящихъ изъ рукодѣльныхъ и выпильныхъ работъ и чертежей выкроекъ въ натуральную величину (въ течение года около 600).

Стѣнной календарь на 1892 годъ, печатанный 6-ю красками.

Полученіе художественнаго АЛЬБОМА «НИВЫ» и ЛИТЕРАТУРНОЙ ПРЕМІИ (сочиненій Грибоѣдова, Полежаева и Козлова) не сопряжено для подписчиковъ «НИВЫ» ни съ какими издержками—ни за премію собственно, ни за пересылку

ея, какъ это вошло въ обычай у нѣкоторыхъ издателей, которые взимаютъ со своихъ подписчиковъ не только плату за такъ называемую ими премію, но еще особенно и за пересылку.

Преміи же «НИВЫ», составляють бесплатныя и дѣйствительно цѣнныя приобрѣтенія, въ чемъ подписчики могли убѣдиться въ 1891 г. при полученіи Альбома и Сочиненій Лермонтова.

По обычаю мы разсылаемъ каждый годъ иллюстрированное объявленіе о подпискѣ на «НИВУ» при многихъ газетахъ и журналахъ и каждому желающему бесплатно. Съ требованіями просимъ обращаться въ контору Редакціи «НИВЫ», въ С.-Петербургѣ, Невскій пр., № 6.

Редакція и издатель «НИВЫ».

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА ЗА ГОДОВОЕ ИЗДАНИЕ «НИВЫ»,

съ правомъ на получение всѣхъ бесплатныхъ премій въ течение 1892 года:

- Безъ доставки въ С.-Петербургъ - - - - - 5 р. —
 - Съ доставкою въ С.-Петербургъ - - - - - 6 » 50 »
 - Безъ дост. въ Москвѣ у Н. Печковской - - - - - 6 » —
 - Съ пересылкою во всѣ города и мѣстности Россіи - - - - - 7 » —
 - За границу - - - - - 10 » —
- Для Гг. служащихъ, какъ въ частныхъ, такъ и въ казенныхъ учрежденіяхъ, допускается разсрочка съ ручательствомъ Гг. Казначеевъ и Управляющихъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Рѣчь предъ молебствіемъ по случаю исполнившагося 25-ти-лѣтія супружеской жизни Государя Императора Александра Александровича и Его Августѣйшей супруги, Государыни Маріи Феодоровны, произнесенная въ Полтавскомъ кафедральномъ Успенскомъ соборѣ 28 октября 1891-го года. — Мѣры преосвященнаго Арсенія Берло, епископа Переяславскаго и Бориспольскаго, къ возвышенію духовенства въ нравственномъ отношеніи. — Сборныя книги для записки именъ жертвователей на церкви при Арсеніи Берло. — Некрологъ. — Отъ Полтавскаго Епархіальнаго книжнаго склада. — Объявленія.

Редакторъ, Инспекторъ Семинаріи *Д. Орловъ*.
 Печ. съ разр. мѣстн. Духовной Цензуры 15 ноября 1891 г.
 Полтава, Типо-Литографія Л. ФРИШБЕРГА.